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Az országos zsidó értekezlet tanulságai
Irta: MARTON ERNŐ

a romániai zsidóságot és megmutattaA zsidóság a szenvedés sorskőzössége. 
Számos kiváló történelemtudós egyönte­
tű megállapítása, hogy ama hatóerők 
közül, amelyek a zsidóságot kétezer* éves 
hontalansága és bolyongása közepette 
mint népi egységet fenntartották, a közös 
sors és a közös szenvedés volt az, amely 
leginkább járult hozzá széthulló népsé­
gének összekovácsolásához. Mert, ha idő­
ben és térben változtak is a világ négy 
tájára szakadt néprészek külső életvi­
szonyai, ha voltak átmeneti korok, ami­
kor nyugodt életlehetőségek mosolyog­
tak egy-egy ország zsidóságára, ezek 
csak múló jelenségek voltak, szabályt 
erősítő kivételek, mert a diaszpórába 
kényszerült zsidóság sorsának örök ka- 
rakterisztikuma a szenvedés és az ül­
döztetések kálváriája volt. S ha valahol 
már ngy érezte a zsidóság, hogy vége 
szakadt a szenvedések végtelen áradatá­
nak. hogy nyugodt révbe jutott már s e 
nyugalom árnyékában kezdett megfeled 
kezni népi mivoltáról és a zsidóság test­
véri kapcsolatáról, úgy a történelmi vé­
letlen — amely Anatole France szerint 
végeredményben az Isten — mindig gon 
doskodott róla. hogy ezeket a magafelej­
tő és magukat temető néprészeket a kö­
zös szenvedések visszatérítsék a zsidó a 
sors közössé g be és ezáltal ismét aj életre 
galvanizálják. Amit mint egyének szen­
vedésnek és néha elviselhetetlen csapás­
nak érzünk, az üldöztetéseket, az éppen
— bármily paradoxonnak hangozzék is
- népi összességünk szerencséje és cso­
dálatos fennmaradásunk rejtélyének 
egyik kulcsa.

neki hogy csak egyesült erővel és kö­
zös utakon járva tud szembenézni a reá 
leselkedő veszedelemekkek

A bukaresti országos értekezlet méltó­
ságteljes és bátor hangú határoza­
tai bizonyára nem fogják eltéveszteni 
hatásukat az ország felelős vezetőire, 
akik eddig elég felelőtlenül kezelték az 
antiszemita izgatás problémáját, de akik 
az utóbbi napokban éppen elég súlyos 
leckét kaptak elhibázott politikájuk kö­
vetkezményeiből. Az Angheleseu almi- 
niszter testén áthatolt öt revolvergolyó 
megmutatta, hogy ez a bűnös agitáció 
csak próbakőnek és első indulásnak te­
kinti a zsidóságot, igazi céljai azonban 
messzebb fék Visznek és mélyen belenyúl­

nak az ország organizmusába. A buka­
resti országos értekezlet energikus bi­
zonyságtétel volt arra, hogy a romániai 
zsidóság nem tűri tovább, hogy büntet­
lenül lazítsák az alapjában véve jóindu­
latú népet ellene, hogy büntetlenül bán­
talmazhassák és lépten-nyomon veszé­
lyeztessék élet- és vagyonbiztonságát. 
Az értekezlet megmutatta, hogy a ro­
mániai zsidóság alkotmánybiztositotta 
polgári és népi jogait minden eszközzel 
kész megvédelmezni és hogy ebben az 
igazságos önvédelmi harcában az egész 
kuli ur amber iség védelme alatt állónak 
tekinti magát. Hinni akarjuk, hogy 
úgy a kormány, mint a jóérzésü román 
közvélemény azzal a komolysággal fog­
ja fogadni az országos értekezlet hatá­
rozatait, mint amely egy milliós nép­
kisebbség egyöntetű akaratmegnyilvá­
nulásának méltán kijár.

Ránk, zsidókra nézve azonban az or­
szágos értekezlet mélyebb tanulságot is

radoznunk, hogy ez az egység, amely­
nek alapjait az országos értekezlet rak­
ta le, a nyomasztó atmoszféra elmúltá­
val ne hulljon ismét szét s hogy partiku­
láris szempontjaink feláldozása árán is 
meg kell teremtenünk már a legköze­
lebbi jövőben azt az átfogó nagy zsidó 
szervezetet, amely nemcsak az ad hoc, 
pillanatok-szülte szükségszerűségek ki­
fejezési formája, hanem állandó jellegű, 

; céltudatos és szisztematikus munkán 
■ nyugvó önvédelmi, kulturális és politi­
kai instrumentuma legyen Románia 

j egész zsidó lakosságának. Ha a bukares­
ti értekezletnek meg lesz ez az üdvös 

I folytatása, akkor mi is elmondhatjuk: 
„gam zu lötova“ ez is javunkra szol­
gált és az elmúlt hónapok szomorú, fáj­
dalmas eseményeiből legalább azt a vi­
gasztalást meríthetjük, hogy összébb ho­
zott bennünket, megerősítette sorainkat 
s a jövőben a siker nagyobb reményével 
vehetjük fel a küzdelmet az ellenünk tá­
madókkal szemben.rejteget. Minden erőnkkel azon kell íá

„Ha Zelea Codreanut felmentették, engem is fel fognak menteni“

Az Angheleseu miniszter elleni merény­
let révén aiorf karriert csinálni Beza,

akiről kiderült, hogy se nem egzaltált, sem macedó­
niai, hanem miniszteri segélyeket kolduló áldiák

A kormány végre állást foglalt ss anarchikys szélsőjobboldali áramlatokkal szemben
Rz a különös történelmi igazság lát­

szik önigazolást nyerni az utóbbi hóna­
pok eseményei kapcsán a romániai zsi­
dóság életében is. Tizenkét év telt el az­
óta. hogy a világháború nyomán kelet­
kezett uj politikai konstelláció közös ha­
za polgáraivá tette a közel egymilliót 
számláló romániai zsidóságot s e tizen­
két év alatt számtalan kísérlet történt 
arra. hogy közös szervezetbe tömörítse 
ezt a zsidóságot. Ezek a kísérletek azon­
ban valamennyien hajótörést szenved­
ek és még odáig sein jutottak el. hogy 
a zUd tárgyaló asztalhoz ültessék le a 
aégr országrész zsidóságának reprezen­
tált. Tulnagyok voltak a kulturális 
Politikai, vallási és szervezeti természe­
ti differenciák, semhogy az egység bár­
milyen laza formája megteremthető lett 
To!na. Legalább is tulnagyoknak láttuk 

a differenciákat. Már kezdtünk 
^mondani a reménységről, hogy belát­
ható időn belül sikerülne megteremteni 
a® annyira óhajtott egységes zsidó poli- 
nxai, vagy társadalmi szervezetet és az 
erre irányuló kísérletek is egyre gyé­
rben jelentkeztek.
, íme mi történt? Még nincsen egy 
°\le- hogy a Zsidó Parlamenti Klub ki- 
9dta a jelszót, hogy az utóbbi hónapok 
éteményei kapcsán üljön össze közös ta­
nácskozásra az ország zsidósága és ma 

lezajlott Bukarestben, nem is re- 
®Ht impozáns keretek között az az érte- 

,z'ph amelyen Románia zsidóságának 
tündén számottevő zsidó testületé, szer­
et és egyesülete igazolt delegátusai 
Jjta* képviselve volt s amely elsőizben 
tenáe,skozott és határozott az egyetemes 
*°®ániai zsidóság sorsa felől. Amit jó- 

esz és logika tizenkét év alatt nem 
matt elérni, hogy kiemeljen bennünket 

rJnonális elzárkózott Ságunkból, azt $ 
fdatt megtette a közös szenvedések 

pf -rozös veszedelmek összeforrasztó ere- 
to. is incsen olyan rossz, amelynek vala- 
®üyen jó oldala nem lenne. Sovány vi- 
*a,sz ügyan. de megállapíthatjuk, hogy 

legutóbbi hetek és hónapok antiszemi- 
a Z?vargásainak meg volt az a jó hatá- 
a’ hogy sorsának tudatára ébresztette

Bncuresti—Bukarest, julins 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Angheleseu bel­
ügyi alminiszter állapotában újabb ja­
vulás állott be. Az alminiszter tűi van 

I minden veszélyen. Az alminisztert az 
j ország minden részéből elárasztották 
! üdvözlő táviratokkal, személyes barátai
• és a nemzeti parasztpárt szervezetei. 
Angheleseu a tegnap végrehajtott mű­
tét során végig megőrizte nyugalmát 
és csodálatraméltó hősiességgel viseli 
fájdalmait. A Brancovenesti kórházban 
lévő betegszobát közvetlenül a merény­
let elkövetése után oly nagyszámban 
keresték fel a miniszter hívei, hogy 
Gomoi professzor megtiltotta, hogy bár­
ki is felkeresse. Angheleseu szobájára 
kis táblát függesztettek ki a következő 
felírással:

„Orvosi rendelkezésre mindenkinek 
tilos a bemenet!“

Csak Angheleseu alminiszter felesége 
tartózkodik állandóan beteg férje mel­
lett. A kórházban csodákat beszélnek 
arról, hogy mily bámulatos önfeláldo­
zással viselte sorsát Angheleseu minisz­
ter.

Hogyan szipolyozták a bel­
ügyminisztériumot az á l ­
diákok

legnagyobb nyomorúságban tengődnek.
Beza nem macedóniai és 
nem is fanatikus

Stanca Budisteanu, az Epoca szer­
kesztője érdekes és jellemző portréban 
rajzolja meg a merénylő Beza figurá­
ját. Budisteanu elmondja, hogy Bezá- 
nak 2000 lej fizetése volt az Epoca szer­
kesztőségétől. Tévedés az, hogy Beza 
macedóniai származású volna. A cad- 
rilateri állapotokra és az ujdobrudzsai 
törvényre való hivatkozás ürügy volt 
csupán, mert a valóságban Beza Vlasea 
megyében született.

— Alkalmam volt egyizben hosszasan 
elbeszélgetni a merénylővel — írja cik­
kében Budisteanu. — Kijelentette ne­
kem, hogy le fogja lőni Sterét, aki áru­
ló létére spiritus dektora a Maniu-kor- 
mánynak.

— Nem fél a következményektől? — 
kérdeztem tőle.

Zelea Codreanut is felmen­
tették #

— Szó. sincs róla — hangzott a vá­
lasz. — Zelea Codreanut, Totut és Mo-

tat sem büntették meg, bár ők is gyil­
koltak. Ez a legjobb mód arra, hogy az 
ember ismertté tegye a nevét és kar­
riert csináljon.

Ebből a beszélgetésből már akkor azt 
a meggyőződést szűrtem le, hogy Beza 
nem is annyira egzaltált, mint ameny- 
nyire egy cinikusan számító, ambició­
zus fiatalember. Figyelmeztettem őt 
terveinek következményeire, bár őszin­
tén szólva nem hittem, hogy komolyan 
gondolja, amit mond. Beza nem egye­
dül dolgozott. Többször beszélt nekem 
arról, hogy különböző értekezleteken 
vett részt és hogy nagy dolgokat készít 
elő.

Costaehesce közoktatásügyi minisz­
ter kabinetfőnöke ma délelőtt elmondta 
egyik bukaresti lap munkatársának, 

i hogy néhány héttel ezelőtt felkereste 
i őt a minisztériumban Beza s különböző 
! címeken segélyt kért tőle. ö a segély- 
kiutalását megtagadta, mire Beza fe­
nyegetőzni kezdett, hogy ő meg fogja 
ezt még keserűim és könyörögni fog 
életéért.

A kormány lapja Zelea Codreanut wádolja 
a merénylet értelmi szerzőségével

A merénylet ügyében, mint azt meg­
írtuk, az egész országra kiterjesztették 
a vizsgálatot. Annyi mindenesetre meg­
állapítást nyert, hogy sem Beza, sem 
pedig két merénylő társa, Baicu és Gu- 
ranescu nincsenek az egyetemre beirat­
kozva. Guránescu mindössze négy kö­
zépiskolát végzett, Baicu pedig levél­
kihordó volt egy faluban. Bukarestben 
százával élnek az ilyen fiatalemberek, 
akik diáki mivoltukra való hivatkozás­
sal, kulturpropaganda céljaira pénzért 
házalnak az egyes minisztériumokban. 
A Lupta hosszabb cikkben foglalkozik 
a merénylet hátterével s különösnek 
tartja, hogy az ilyen herék támogatást 
élveznek minisztériumoktól és jelentős 
szubvenciókat kapnak akkor, amidőn a 
ténylegesen dolgozó, komoly diákok a

A kormány hivatalos lapja, a Drep- 
tatea, amely eddig meglehetősen óva­
tos hangon irt az antiszemita excesz- 
szusokról, mai számában végre energh 
kusan állást foglal a szélső jobboldali 
agitátorokkal szemben. A Dreptatea a 
következőket irja:

— Vasárnap reggel Cornelius Zelea 
Codreanu agitátor, Manciu jasii prefek­
tus felmentett gyilkosa gyújtó tartalmú 
manifesztumokat ragasztatott a főváros 
falaira. Ez az ur, úgy látszik, visszaeső 
bűnös. A maniíesztumok terjesztői — 
mert voltak vagy tizen — késekkel fel­
fegyverezve járkáltak az uccákon.

A rendőrhatóságok megtették az in­
tézkedéseket az irányban, hogy véget 
vessenek az ilyen manővereknek, ame­
lyek már tegnap megtermették gyii-

j mölcsüket, felbátorítva egy Beza nevű 
gyilkost, hogy merényletet kövessen el 
Angheleseu belügyi alminiszter ellen. 
Mindenki egy véleményen lesz abban, 
hogy nem lehet tűrni az ilyen beteges 
megnyilatkozásokat és hogy meg kell 

j mutatni azoknak, akik ilyesmire me- 
j részkednek, hogy ez az ország nem egy 
i őrizet nélkül hagyott falu.

Iunian szigorú utasítások­
kal látta el az ügyészeket

i A Lupta értesülése szerint Iunian 
j igazságügy miniszter tegnap hosszabb 
megbeszélést folytatott a nagyváradi, 
kolozsvári, csernovici és jasii táblai fő- 
ügyészekkeL A főügyészek jelentéséből 
megállapítást nyert, hogy az ismert 

! (Folytatása az 5-ik oldalon)
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Lapozgatás Közben • • •

j amit (az Uj Kelet hirt adott róla) né- 
> metre fordítottak és most hozták pi-

Az ember azt hinné ugyebár, hogy 
nincs könnyebb dolog a világon, mint 
egy királyleánynak férjet kapni.

Ezúttal ugyanis nem mesebeli ki­
rályleányról van szó, hanem élő, szép, 
dús leányzóról, akire korona várako­
zik. A királykisasszony egyébként a 
legsikerültebb hölgyek egyike. Szép és 
müveit, nagyszerű eredménnyel vé­
gezte egyetemi tanulmányait és váro­
mányossá a holland trónnak.

Juliana király kisasszonyról van szó. 
Huszonegyéves. 1

Ilyen korban polgári éspóri hajado- j 
nők egyaránt férjhez szoktak igyekez- I

ban hiányzott a kivételes művészből. 
Nem volt vallásos, sem a néphez nem 
kötötték az érzés szálai. Differenciált 
ember, mint amilyen a művész, nem 
bírja ki belső tartalom nélkül. Én-soha 
sem hittem — mondotta a Tart pour 
kart művészetben, de amióta megfigye 
lem művész barátaimat, egyre jobban 
belátom, hogy ideálok nélkül a mű­
vész nem élhet. Szegény Pascin ezért 
távozott önként a világból, amelynek 
bizonyára nagy szolgálatot! tehetett 
volna, ha művészetét valamilyen ideál 
fűti.

— A búcsúbeszédet én tartottam fő­
ni és bizony a paraszt és polgári höl­
gyeknek jóval könnyebb, mint például 
ennek Juliuana fejedelemnőnek.

Indokok:
1. Férje nem juthat a trónra, de 

még csak ne mis politizálhat. (Juliana 
apja hasonló helyzetben van anyja, 
Vilma királynővel szemben.)

2. Nem lehet katolikus, protestáns­
nak kell lennie.

3. Fejedelmi sarjadéknak kell lennie
4. Olyan államból kell származnia, 

amely barátságos viszonyban él Hol­
landiával.

E feltételek mellett tehát nem egy: 
szerű Julianának férjhez jutni. A férj 
természetrajzához tartozik ugyanis, 
hogy ha vállalja is a papucskodást, 
ámde nyilvánosság elé ebben a minő­
ségében nem szeret kilépni. Az asz- 
szony otthon ül, minisztereket fogad, 
referenseket hallgat, ül és okiratokat 
ir alá, ül és diplomaták hajlongásait 
nézi, sima beszédjüket hallgatja. Zász­
lót avat, templomot szentel, népi mu­
latságokon mosolyog, katonai parádé­
kon komolykodik.

Idegek kellenek hozzá...
Közben a férj polózik, autózik, yacht

lőtte, nem tudtam ezeket megmondani 
I ott a sirhantja fölött, annyira erőt 
; vett rajtam a döbbenet.
I Most mondotta meg. Szegény Pas- 
: einnak bizonyára életében sokszor sze- 
mére vetette. Igaz művészt akart lát - 

l ni benne, nem csak világhírűt.

Josef Klausner, a jeruzsálemi egye- 
, tern történésze Jézusról könyvet irt,

: acra. A németek alaposak és egy idő- 
I ben megfelelő tőrtéíjpti támpontok h;j 
I ján, arról írtak, hogy Jézus nem élt, 

költött alakja volt csupán, politikai 
és társadalom-átalakító argumentu­
mok hozták létre az evangéliumot.

Klausner, aki Palesztinában él, hé­
ber, görög és római történeti adatok­
kal alátámasztva mutatja a keresz­
tény vallásalapitót. Megmutatja, őt 
a kor gazdasági, politikai és vallási 
áramlatai közepette. És a német tudó­
sok, az alaposak valósággal ünnepük 
ezt a könyvet. Azt írják róla, hogy 
annyi tárgyilagossággal és becsületes­
séggel senki még hozzá nem nyúlt a 
Jézus-problémához, mint ez a zsidó. 
Jézut egészen eredeti embernek ál­
lítja be és megválj ja. hogy hívei nem 
maradhattak zsidók, jóllehet az is két­
ségtelen. hogy az egyház semmi ben­
ső joggal nem viselheti a Jézus nevét.

Zsidó, aki zsidónak látja Jézust.
Jézust, akinek nevében indították a 

múltban és zúdítják ma is ránk a 
pogromokat. (sz. i.)

Fejfájás és migrén
megszűnik. Ismét visszanyeri 
életkedvét az ismert

ÚJ

Egyiptomban káotikus a politikai helyzet...

Ismét a tüntetők közé lőtt a 
port saidi és kairói rendőrség

Fuad király elutasította a Wafd-párt követelését a parlament
összehívására

Küszöbön áll Nahas pasa reaktiválása ?

11

Valódi eredeti
-csomagolásban

éltei.
A „Pyramiden" név törvé­
nyileg védve van; 
utánzatok ily név alatt 
törvényileg üldözietnek.

London, julius 23. Kairói jelentés sze­
rint a zavargások miatt letartóztatottak 

ján kirándul és egy-egy ünnepségen száma Kairóban 1021. Túlnyomó többsé­
gük komolytalan ifjú ember. Port Said- 
ban ma újabb zavargások voltak. A na- 

! cionalisták ezúttal a városi istállókat 
I akarták felgyújtani és összeütköztek a 
karhatalommal. A rendőrök lőfegyve-

megjelenik fenséges felesége oldalán.
Idegek kellenek hozzá .... Másfajta 

idegek természetesen ...
Nem egyszerű ilyen partiba bele­

menni. Nem egyszerű, de nem lehetet- | reikkel először a levegőbe adtak sortü- , rendőr is súlyos sebesüléseket szenve- ;
len. Mert van azért protestáns fejedel- \ zet, majd a zavargók közé lőttek. A tő- j dett. Az éjszaka folyamán a nyugalom
mi sarjad ék, barátságos államból, aki { meg szétosztása után egy halottat és két nagynehezen helyreállott. i

A szerencsétlenség hírére Minden­
be rg elnök értesítette Trier és Aachen 
városát, hogy látogatása ezúttal elma­
rad, de kilátásba helyezte, hogy egy 
későbbi időpontban meglátogatja a vá­
rosokat.

Hindenburg ma délelőtt tizenegy 
órakor résztvett Koblenzben az áldo­
zatok emlékének szentelt gyászünnep­
ségen és délben egy órakor visszauta­
zott Berlinbe.

Reggelig o Rajnából 34 holttestet 
emeltek ki. Számolni kell azzal, 
hogy még fognak holttestek elő- 

, kerülni.
A Rajna-vidék összes városaiban 

nagy a gyász a koblenzi borzalmas 
szerencsétlenség miatt. A lobogókat 
mindenütt félárbócra eresztették és 

ezért döntött a törvényhozó testület ősz- . gyászünnepségeket tartanak. A váro- 
szehivása ellen, • sok főpolgármesterei részvéttávirato-

Port Saidban tegnap este újabb ősz- j kát intéztek Koblenz íőpolgármesteré- 
szeütközések voltak a nacionalisták és * hoz. 
rendőrök között. A kőzáport zúdító na­
cionalistákra a karhatalom, sortüzet 
adott le, melynek nyomán egy halott és 
négy sebesült maradt a küzdőtéren. 12

nem ragaszkodik semmiféle politiká­
hoz, semmiféle államaktushoz. Ragasz­
kodik inkább az autóhoz, a polóütőhöz. 
Mondják, egyik detronizált német her­
ceg fia tart igényt a holland trón mel­
lé és azt mondják, ezt a pozíciót nagy­
szerűen be fogja tölteni.

Többszörös kitüntetettje lovaspoló 
és autóversenyeknek.

I életveszélyes sebesültet találtak az uccai 
összecsapás színterén. Valószínű, hogy a 

1 nacionalisták több sebesültjüket maguk­
kal vitték.

j London, julius 23. Tegnap este Kairó- 
i ban minisztertanács volt, amelyen a kor

kairói jelentése szerint Fuad király el­
utasította a wadf-párt azon kérelmét, 
hogy a törvényhozást szombatra rendki- 

I vüli ülésszakra hívja össze.
Kairóban a politikai helyzet megie-

Salom Asch, a nagy zsidó romanti­
kus, Gastein-fürdőben nyaral ezidén, 
ahol újságírók és művészek társaságát 
kereste. Természetesen nyilatkozott 
mostani munkájáról. „Varsó“ és „Pé- 
tervár“ után elkészítette a. trilógia har 
madik részét: „Moszkvát“. Ebben a 
müvében megállapítja, hogy a forra­
dalmat éppoly kegyetlennek és aljas­
nak tartja, mint a háborút. Az utóbbi 
idők egyéni élményeiről mondotta:

— Gyászolok — úgymond — kettős 
gyászom van. Eltemettük Julius Pas- 
cint, az öngyilkossá lett kiváló zsidó 
festőt és Schildkraut Rudolfot, legjobb 
barátaimat. Schildkraut Rudolfot elő­
ször 1905-ben láttam, amikor Shylo- 
ckot játszotta Reinhardtnál. Előadása 
annyira megrendített, hogy a „Bosszú 
álló Isten“ c. drámámnak Sepsevits 
szerepét átdolgoztam tisztára azért, 
hogy Schildkraut játszhassa. Mondha­
tom, ezt a szerepet azóta müvészieseb- j 
ben senki meg nem közelitette. Azután 
Xewyorkban volt nagy sikerem Schild­
kraut játéka révén a „Familie Gros­
glück“ c. darabban.

Amit Pascinről mondott az már ál­
talánosabb érdekű és nagyon is érdé- , . . ..3 .. .....
mes a feljegyzésre. Semmi oka. nem ! ganak szimbólumát üdvözölte.
volt ennek a művésznek az öngyilkos­
ságra. Nagy neve. nagy jövedelme, 
nagy szerelmei voltuk és tele volt az 
alkotás lendületével. De fölöslegesnek 
és üresnek találta életét, mert nem 
volt emberi ideálja, csak művészi. Min

; mány elhatározta, hogy a királynak ja- ; hetősen káotikus. Nem tartják kizárt- 
I vaslatot tesz abban az irányban, hogy jnak Sidky pasa miniszterelnök vissza­

lépését, ami Nahas pasa reaktiválását 
jelentené. Ez pedig — mint politikai kö- 

i rökben hangsúlyozzák — most már dön- 
! tő csapást jelentene az egyiptomi mo- 
í narehiára.

! ne honorálja a wafd-p árinak a törvény- 
! ózó testület rendkívüli ülésszakra leen- 
i dő összehívására irányuló kérelmét. A 
I minisztertanács a wafd-párt állásfogla- 
I lását alkotmányellenesnek tartja és

A koblenzi Raina-ünnepségek ragyogó 
pompája borzalmas szerencsétlenséggel

ért véget
A kikötő egyik hídja leszakadt és a rajta levő emberek a Raj­

nába zuhantak. Eddig 35 halottat emeltek ki a hullámsirbóh
Németország városai gyászt öltöttek

julius 23. Hindenburg ha- j váltott.

OHM
GUM

Köblén.
jója délelőtt érkezett Kobienzbe. Tíz 
ezrekre menő közönség véget nem érő 
ovációja fogadta a birodalmi elnököt 
a hajó kikötésénél.

Este Ehrenbreitsteint, a Deutscher 
Ecket és a kikötői negyedet pazarul 
kivilágították. A késő esti órákban 
hajókorzó volt a Rajnán az összes raj-

A városházán tartott ünnepségen dr nai német hajók részvételével a nap
Fuchs rajnai tartományi kormányzó 
sági elnök, dr. Russel koblenzi főpol­
gármester, Braun porosz miniszter- 
elnök és Guerard birodalmi közleke­
dési miniszter beszédei után Hmden- 
burg köszönetét mondott Koblenz la-
1 ^ > ti _ T ) . * „ A 4-

pali sugárözönbe borított kikötő előtt. 
A Deutscher Ecket időnként bengáli 
fény világította meg, majd az ormán 
elhelyezett zászló felett aranyeső zuho­
gott alá. Hindenburg elnök a Graf 
Zeppelin nevii motoroshajón érkezett

kosságának hűségéért^ és a ^ Rajnát, . a tűzijátékhoz. A partokon álló soka- 
mint a németség egységének és fajisá- ! ság lelkes éljenzéssel fogadta.

Délben diszebéd volt az elnök tisz­
teletére.

Délután Hindenburg és kísérete Eh- 
renbreitsteinha ment, ahol a biro­
dalmi szövetségek tagjainak sorfala 
előtt vonult végig. Az elnök tisztele­

den ember kell, hogy valami eszményi \ téré egyesített diákénekkuroK énekel - 
séghez lekösse magát. Természetesen. ; tek, tornászok tornamutatványokat 
ennek az eszmének összhangban kell : mutattak be. Hindenburg ezután el­
lenni a sz'rcnazással, az osztályhelyzet ( haladt a veteránok sorfala előtt. Töh- 
tel, a hagyományokkal. Mindez azon- 1 bekkel kezelt és barátságosan szót

A közönség szétosztásakor tragi­
kus szerencsétlenség történt. A ki­
kötő egyik keskeny pontonhidja 
száz néző súlya alatt a vízbe for­
dult. A súlyos pontonok a viz alá 
nyomták a szerencsétleneket és 
igy csak a parihoz közelesők tud­
tak megszabadulni életveszélyes 

helyzetükből.
Éjjel két óráig 24 halottat emeltek 

ki a habokból.

UJ kadvexményr 
vendégeink mm:

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20°\„

kedvezményt szobaárainkból
W%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az UJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekké Te­
kintettel r nagy keresletre, kérjük szók» é» 

színházjegy rendelését kát-három nappal 
előbb velünk közölni,

PARK SZÁLLÓBA
Busl&fiGSi

szemben a fielet: pályaudvar érkezési 
oldalába! (Nincs kocsiköltsézö

Berlin, julius 23. A birodalmi kor­
mány vizsgálóbizottságot küldött ki 
Kobienzbe a tragikus szerencsétlenség 
okainak felderítésére.

Eddig 35 halottat emeltek ki a Raj- 
! nából. Köztük csak négynek nem lehe-

Lotidon, julius 23. A Daily Telegraf j tett személyazonosságát megállapita-
i ni. A többi áldozatok legtöbbje kob- 
I lenzi és közvetlen környéki ember.
; Hindenburg elnök elutazása előtt 10 
j ezer márkát adott át Koblenzben a 
I szerencsétlenség áldozatainak hátra­
maradottjai számára.

Berlinben mára rendelték el a gyászt 
Poroszország többi városaiban a teme­
tés napjáig a középületek ormán a 
zászlók félárbócra eresztve lengnek.

Braun porosz miniszterelnök rész­
véttáviratot küldött Koblenz polgár- 
mesterének és táviratilag fejezte ki 
részvétét Brüning kancellár is.

Saját orvosa 
mondja hogy 
egyedül csak
„OLLA*
a megbízha­
tó óvszer! 
Ne fogadjon 
el utánzatot

Csütörtök,

a ti

Sxäi 
Dr. 
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Bucuresti—
Uj Kelet tudó 
gél ült össze a: 
temek impozár 
restben, amelye 
nyi számottevő 
lói megjelente' 
foglalással do 
világ előtt, bogi 
landó tovább t 
biztonsága eile 
teket. Ebben a 
talált a négy o 
csupán egyetle: 
amely a kicsin 
vezéreltetve, ti 
impozánsan m 
tási aktustól. 
Romani nem 
konferencián, 
konferencia a Z 
égisze alatt ült 
inkább meg 
szolidaritást, ni 
látókörű pártel

Az impozáns 
a Tomis teremi 
régi királysági 
Beszarábiából aj 
bői huszonnégy\ 
tizenkilenc delej 
erdélyi városok 
marosszigeti, ml 
hátszegi, dévai, 
dési, brassói, be 
mesvári hitközst 
zetek küldötték 

A konferencia 
szenátor nyitottal 
ban vázolta a ki 
vasolta, bogy a g| 
sohn kisenevi fői 
Ezután megválás 
kezű elnökséget: 
főrabbi, Kolozsva 
főrabbi, Besztercj 
vie, dr. Stern, Bir 
Ebner. L
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szolidanI

Zier elsőim főraj 
tisztséget és megll 
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pártszempontot,
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*et háttérb 
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Jelen pilla na 
zikai létünk ( 
mrog veszéh 
kai kisebbség 

larcolm 
F'unk a legn 

védőim,^ennfa agit.
antiszemita 
et vissza bt 

)aggal kellett 
apókban, r 
^ma ebben 
ian velünk I
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Inak. A váro- 
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Saját orvosa 
mondja hogy 
egyedül csak
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el utánzatot
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jdvnr érkezési
tsiköltsez-

országos
Lezajlott

romániai zsidóság első
konferenciája

a királyhoz és a román kOzvéleményhaz apellál az antiszemita atr2c«áS?k l"len

Megválasztották az egységes zsidó képviseletet
B-ucuresti— Bukarest, Julius 23. (Az } váltotta fel egymást rövid időközök­

ig Af tét tudósítójától). Kedden reg- « ben és mindig azt kellett tapasztal- 
goi in. ostze az ország zsidó szert’eze- = nunk, hogy a pártvezérek aszerint vál­
tok impozáns konferenciája Buka- j toztatják a zsidósággal szemben elfog- 
restben, amelyen a zsidóság valameny- ! Iáit magatartásukat, hogy kormányon 
nyi számottevő szervezetének kepvise- i vannak-e vagy ellenzéken. A politikai 
lói megjelentek. Hogy egységes állás- | pártok lapdájává süllyesztettek ben-

! niinket.

íaa I

foglalással dokumentálják ország es 
világ előtt, hogy a zsidóság nem haj­
landó tovább tűrni az élet- és vagyon­
biztonsága ellen elkövetett merényle­
teket. Ebben a célkitűzésben egymásra 
talált a négy országrész zsidósága és 
csupán egyetlen zsidó szervezet akadt, 
amely a kicsinyes pártszempontoktól 
vezéreltetve, távoltartotta magát az 
impozánsan megnyilatkozó szolidari­
tási aktustól. Az Uniunea Evreilor 
Romani nem képviseltette magút a 
konferencián, pusztán azért, mert a , 
konferencia a Zsidó Parlamenti Klub 1 
égisze alatt iilt egybe és az Uniunea j 
inkább megtagadta a köteles zsidó ! 
szolidaritást, minthogy feladja szűk- ' 
látókörű pá rtel fogúItságát.

176 delegátus
Az impozáns konferencián, amelyet 

a Tomis teremben tartottak meg, a 
régi királyságból nyolcvankilenc,

A jelenlegi kormány semmi­
vel sem jobb, mint az előbbiek

az 190/. évi forrongásokra, a kormány 
meg mindig nem akarja kiirtani az 

v. • ®Syre erősebben tomboló, bűnös agitáci-
Nagy reménységekkel voltunk eltelve t ot. Ez a helyzet valósággal komikus 

a .-jelenlegi kormányok demokratikus i volna, ha nem volna annyira tragikus

aiZ°i!Ía,n semmivel sem jobb, mint _ 
előbbiek voltak. Amilyen sztereotip az 
antiszemiták formulája, ép oly sztere­
otip a miniszterek válasza. Annak elle­
nere, hogy a vamai, borsai, campulungi 

^eavai. esemenyek után világosan
ml-9 -L iat+n-i’ k°€y H, zavargások túlié- ; p««- testven juuoot ezen a napon, hogy 
P h az antiszemita kilengések megszo- j béke és harmónia uralkodjék közietek 
ko, teete.t és élénken emlékeztetnek Harcoljunk vállvetve a bűnös antee-'
az un, ™ -------v—... rmtizmas ellen és elvitathatatlan em-

béri és népi jogainkért.

I ma itt úgy változott meg: .,Ha a minisz- 
terek veszekednek, a zsidók sirnak“. De 

! mi nem akarunk tovább sirni. Nem aka- 
tovább az állandó terror atrnosz 

í férájában élni. amelyet a pártok és a 
kormány fennhatósága alatt folytatott 

! bűnös agitáció termelt ki. Mi nem elé­
gedhetünk meg többé félintézkedésekkel. 
Követelnünk kell, hogy a kormány fog­
laljon végre nyíltan állást az egész an- 

j tiszemita kérdéskomplexummal szem- 
i ben. Az egész világnak meg kell tudnia.
I hogy mi, romániai zsidók egy olyan an- 
I tiszemita terror alatt élünk, amely egy- 
I r? súlyosabbá válik és az illetékes ható- 
jsagok nem lépnek fel azzal az eréllyel,
1 “Ogy idejekorán megakadályozhassák a 
! fellazított tömegek erőszakosságait.

Egységes zsidó képviseletet!
! Mayer Ebner a következő szavakkal 
fejezte be beszédét:

\ , Bajtársaink a szenvedésben, ti 
négy tartomány zsidói, adjatok egymás­
nak testvéri jobbot ezen a napon, hogy

programjával kapcsolatban, ma azon 
ban azt kell látnunk, hogy az antisze­
mita huligánok merészebbek, mint vala 
ha voltak. Felemeltük tiltakozó szavun­
kat mindannyiszor a kamaráiban és a 
szenátusban. A jelenlegi kormány

„Ha a miniszterek veszeked­
ik sek, a zsidók sirnak“
i ,-A bekövetkezett eseményekért a mi­
niszterek egymásra hárítják a felelős- 

j seget. Az a régi közmondás: „Ha a ki­
rályok veszekednek, a népek sírnak“,

A konferencia ezután elhatározta, 
hogy egy egységes zsidó képviseletet 
választ meg. amely az összes illetékes 
1 oromok előtt permanensen képviselje 
a zsidóság egyetemes érdekeit. Ebben a 
képviseletben, amelyet a gyűlés későbbi 
folyamán választottak meg, helyet fog­
lalnak mind a négy országrész repre­
zentánsai.__ , ■ ■■ n-uuaa. , zentansai.

enyszeritenünk kell a kormányt, hogy megváltoztassa
eddigi magatartását

Dr. h ischer Tivadar tartotta meg ez­
után beszédét:

i —. Keserűséggel szivemben szólek az 
i ország minden részéből egybesereglett 
zsidó delegátusokhoz — mnndotta 
Fischer Tivadar. — Az antiszemita agi­
tátorok terrorja és támadásai elviselhe- 

. tétlenné váltak. Rendkívüli idők rend- 
i kívüli intézkedéseket követelnek. A zsi-

es kulturális érdekeket megvédeni. A 
megválasztott képviselet összetételét,

Beszarábiából negyvennégy, Erdély ____________
KI huszonnégy, Bukovinából pedig ' dóság azt hitte, hogy a nemzeti-paraszt
tizenkilenc delegátus jelent meg. Az +------—------------- 1
erdélyi városok k......
marosszigeti, nagy
hátszegi, dévai, nagybányai, fogarasi, 
dési, brassói, borsai, szatmári és te­
mesvári hitközségek, illetőleg szerve­
zetek küldötték el delegátusaikat.

A konferenciát dr. Mayer Ebner 
szenátor nyitotta meg és rövid szavak­
ban vázolta a konferencia célját, ja­
vasolta. hogy a gyűlés elnökéül Zierel- 
sohn kisenevi főrabbit válasszák meg.
Ezután megválasztották még a követ­
kező elnökséget: ^ Dr. Eisler Mátyás 
főrabbi, Kolozsvár, Ullmann Salamon 
főrabbi, Beszterce, dr. Katz, Cserno- 
yic. dr. Stern, Bukarest és dr. Mayer 
Ebner.

Zierelsohn főrabbi a testvéri
szolidaritásért

4. Zierelsohn főrabbi átveszi az elnöki 
tisztségét és meghatott szavakkal kéri 
a jelen levőket, hogy félretéve minden 
Partszempontot, testvéri szolidaritás

régi királyság 9 és Bukovina 3 repre
amelyben Erdély 6, Beszarábia 7, a

Ä konferencia a kormányt teszi felelőssé
a történtekért

Az_ állandó bizottság ezután határo 
zati javaslatot dolgozott ki, amelvet a

^al fogjanak össze, mert ha most is 
partoskodni fogunk, akkor el vagyunk 
,va;szye- A zsidók, ahelyett, hogy elsza- 

orianak, amikor megtámadják őket, 
‘i .h fogjanak össze és egyesült erő- 

igyekezzenek visszaverni a táma­
dókat. Ezt az elvet kell, hogy köves- 

,e.e? a konferencia is, mert határo- 
za 1 <-sa k ’gry lesznek eredményesek.

Legelemibb emberi jogainkat 
kell védelmezzük

Ea Z^an^íayer Ebner szenátor emel- 
szólásra, aki mindenekelőtt ki­

fli !Ö10gy a kormány nem tette meg 
cv!neS,Segét R°mánia négy sarkából 
«mitek ma össze a zsidók, hogv ki-

-ÍuRassak tiltakozásaikat az 
:‘ ,Ut hetek szörnyűségei ellen. Mi-
dalmnaFn,ak kelIett lennie a mi fáj- 
k.t 'fknak. hogy egyenetlenkedésein- 
tj, ia.erhe tudtuk szorítani, hogv 
szerűat -^Uak egymásnak a közös ve- 
iekn (>m ^hárítására. Mert nagy a 
7,1.,.■ JT.:aaaJ nyomorúsága. Puszta fi- 
for'/(,íank es materiális biztonságunk 
feli f.vUfe]yhen. Ahelyett, hogy etni- 
ifífi . s<‘bbsegi létünkből folyó jogain-
?viinil<li nar,k- ’nie kénytelenek va 

uuk a lee " 
tat

^ irixiiiLt-LLeix, unman
! nacionalista jelszavakkal ágáltak. Az 
j igazság az, hogy ezek a szervezetek a : 
I lakosság egyrészének kiirtását tűzték ki i 
I céljukként, ami tulajdonképpen közön- : 
j séges bűncselekmény. A zsidóságnak az ' 
; agitációkkal szembeni reakcióját min- ; 
dig tendenciózusan félremagyarázták ] 
és azt hazafiatlannak minősítették. Eg^- : 
állandó szervet kell teremtenünk amely ; 
felvegye a harcot az antiszemitizmus el- í 
len. Fel kell világosítanunk az ország í 
közvéleményét és kényszeritenünk kell i 
a kormányt arra, hogy megváltoztassa i 
eddigi magatartását. |

Rosenberg beszarábiai nemzeti-pa- í 
rasztpárti képviselő köszöni a Zsidó i 
Parlamenti Klubnak a kongresszus ősz- j 
szehivását.

— Ki kell njíilnia most már azok | 
szemeinek is, akik hozzájárultak a | 
mai lehetetlen helyzet megteremtésé­
hez. A brutális kilengések lehetetlenné 
teszik az országot a külföld előtt. Az 
utókor szégyelni fogja magát ezekért 
az eseményekért. Remélem, hogy a 
kamarában támogatni fognak bennün­
ket a beszarábiai és a moldovai kép­
viselők Beszarábiában az antiszemita . 
agitációnak valóságos anarchikus jel- \ 
lege van, mert ott a lakosság meg- I 
szokta azt, hogy védekezzék minden j 
külső agresszióval szemben. A jelen- { 
légi kongresszus kötelessége az, hogy \ 
harcot indítson az antiszemitizmus el- j 
len, amely már nemcsak a zsidók, ha- : 
nem az egész ország ügye.

Dr. I. Stern, a Renasterea főszer- * 
kesztője szárnyaló beszédben mutatott í 
rá a zsidó szolidaritás kiépítésének I 
szükségességére. Meg kell szerveznünk ! 
a zsidó önvédelmet — mondotta Stern < 
dr., — aki rámutatott ezután arra a \ 
szomorú helyeire, hogy a zsidóságnak j 
nincs kihez fordulni küzdelmében, j 
mert még az úgynevezett intellektue- ■ 
leknél sem talál meghallgatásra. Még | 
a cári Oroszországban is volt egy í 
olyan intellektuális réteg, amelynél 
támogatásra találtak a zsidó sérelmek.

Ezzel a délelőtti ülés végétért. Dél­
után összeült a kongresszus állandó

képpé,,
»’-ff romániai zsidó testületek jitnius 

~2-en és 23-án megtartott konferenciá­
ja megállapítja, hogy az antiszemita 
zavargásokkal szemben, amelyek egy 
te eiőteljesebben lábrakapnak és ame­
lyek különösen a tárgu-frumosi, baltii, 
vamai, campulungi, borsai, suceavai, 
oaraceanai, kisenevi, jasii, focsanii, ga 
kiéi események alkalmával nyilatkoz­
tak meg különös élességgel, — a kor­
mány bűnös indiferenciát tanúsított, 
annak ellenére, hogy a zsidó parki- 
menti képviselők már idejében f igyel­
meztették a kormányt az agitáció kö­
vetkezményeire és a sajtó egy része is 
akirmirozta a hatóságokat.

A konferencia teljes erővel emeli fel 
hangját a zsidóságot ért támadások 
ellen. A zsidóságot ért szenvedések a 
kormány bűne annál is súlyosabb, 
mert ezek a támadások nemcsak a zsi

hogy tanácskozzanak arról a végzete­
sen súlyos helyzetről, amely az egyre 
fokozódó antiszemita agitáció részéről 
a zsidó lakosság élet- és vagyonbiz­
tonságát fenyegeti. Szorongó lélekkel 

] fordul e konferencia szeretett uralko- 
í dója fele, akinek atyai jósága és igaz- 
I sA*üos érzülete e szomorú pillanatok- 
! egyetlen szolid fundamentumét
\ alkotja ama reménységeknek, amelyet 
! e(J); boldogabb jövőbe vetünk.
í A konferencia, amely az össz-zsidó- 
\ sagot reprezentálja, mély hódolatát és 
I lojalitását fejezi ki annak a népnek,
; a nevében, amely, amikor polgári kö- 
í télességéit teljesiti a trón és az ország 
\ dal szemben, ugyanakkor egy olyan 

rezsimet kíván, amely biztosítja szá- 
I inára mindazokat a jogokat, amelye- 
) két Románia alkotmánya az ország 
í minden polgárának garantál.
I A konferencia elhatározta, hogy egy 
manifesztumot bocsát ki az ország egész 
közvéleményéhez, elsősorban a román 
intellektuelekhez, akiket fel fognak szó­
lítani arra, hogy hivatott és bölcs sza-rncri ezeK a lamaaasofc nemcsak a zsi- ./V nivaiotx es nőies szá­

dé nép becsületébe és egzisztenciájába vai,, 1 világosítsák fel a román népet
hnnpm. n iZyZlrnZ íirról. hOÖ'V 3.7, BTlf Í«7Pm lka rnnr/íTolnr«

Primitívebb emberi jogain- I bizottsága, amelyben dr. Nobel 8ári-
nozn S •» nnU I Al T IP1 f 1^ 'MTI _ iszemű'er^ímezni, amelyeket az an ti 

antis7„L'lgItaea> vRassa tett. Ez az 
vet \.; mita, mozgalom generációkkal 

henniinket. Mély szomorú- 
öanoli-b '‘hott konstatálnunk ezekben a 
szám») a?{, kicsiny azoknak a

#az országban, akik iga-

! dór, dr. Fischer József, Mittelmann 
Jakab, Szmuk Mihály, dr. Singer 
(Bukarest), Rosenberg képviselő, dr. 
Reiter (Csernovic), dr. Eisler Mátyás, 
Berlian (Beszarábia) elhatározták, 
hogy megteremtik a romániai zsidóság- 
országos képviseletét, amelynek fel-

' T „ i T______ _____ ____________vj'i • , / .

hanem a fizikai létébe is belegázoltak. 
A hatóságok nem tették meg a szük­
séges intézkedéseket az agitáció el­
fojtására. Állami tisztviselők: papok 
es tanítók állottak az agitátorok élén, 
akik a súlyos gazdasági helyzetből fo­
lyó elégedetlenséget arra használták 
fel, hogy a zsidóság elleni gyűlöletre 
bujtogassák a tömegeket. A hatósá­
gok képviselőinek passzív magatartá­
sa nemcsak, hogy nem akadályozta 

( meg, de egyenesen az agitáció támo- 
I gatásának látszott. Egyetlen komol 

szankciókat se foganatosítottak eddig a 
kötelességüket nem teljesítő tisztvise­
lőkkel szemben. A zsidóság fájdalom­
mal szivében tiltakozik ez ellen és is­
mételteit felhívja a kormányt, a par­
lamentet. és az állami hatóságokat, 
tegyék meg végül a szükséges intézke­
déseket a. rendbontások megakadályo­
zására. Felhivja a kormányt, hogy de- 
zavuálja az antiszemita agitációt és 
figyelmeztesse kötelességére a tisztvi­
selőket, tartóztassa le, alkalmazzon 
szankciókat az agitátorok ellen és jut- 
tasa megfelelő kártérítésben azokat, 
akik az antiszemita kilengések követ­
keztéiben szenvedtek“.
A határozati javaslatot a kongresz- 

szus egyhangúlag elfogadta.

A konferencia többi 
határozatai

vplnnP ' 'v,oz.nFutiii, amu iga- j országos Képviseletéi, amelyneK lei-
njí ereznek. Négy kormány 1 adata lesz a zsidó politikai, gazdasági

f A konferencia első határozató.i, amely 
a királyhoz apellál, igy szól:

Az ország zsidó hitközségeinek és 
• szervezeteinek delegátusai, akik Ro- 
j mánia egyetemes zsidóságát képvise-

arról, hogy az antiszemita mozgalom 
nemcsak lealázó brutalitás és nemcsak 
a békés zsidóságot sújtja, hanem az or­
szág presztízsét és vitális érdekeit is su- 

I lyosan aláássa. A konferencia ama re- 
I menyének adott kifejezést, hogy az a 

közbelépés, amely a román intellektue- 
lek részéről fog történni, egy órával 
előbb fog véget vetni a mérhetetlen zsi­
dó szenvedéseknek és megpróbáltatások­
nak, amelyek Románia jóhirét olyan sú­
lyosan sértik.

i A konferencia kimondotta azt is, hogy 
meleg felhívással fog fordulni az ösz- 
szes belföldi és külföldi zsidó szerveze­
tekhez és hitközségekhez a borsai kár­
vallottak érdekében és azoknak a többi 
szerencsétlen zsidóknak érdekében, akik 
az utóbbi időkben huligán támadások ál 
dozatai lettek. Megkeresi a konferencia 
a zsidó és nemzsidó sajtót, hogy álljon 
a gyűjtőakció szolgálatára s járuljon 
hozzá ahhoz, hogy az antiszemita van­
dalizmus miatt olyan sokat szenvedet­
tek otthonaikat felépíthessék, 

í Végül elhatározta a konferencia, bogy 
egy hármas bizottság viszi el a király- 

. hoz a konferencia manifesztumát, amely 
; feltárja az uralkodó előtt a helyzetet.
I Ez a memorandum kihangsúlyozza, 
hogy a hatósági közegek és a kormány 

, nem tették meg idejében kötelességüket.
A délutáni tanácskozások 

Ezután dr. Singer, dr. Fischer Jó­
zsef és Zierelsohn főrabbi beszéltek, 
majd dr. Eisler Mátyás beszéde zárta 

’ be a konferenciát, amely a Hatikva 
hangjai mellett, igen emelkedett han­
gulatban ért véget.-0------

cy.tyctcmc.i <.aiu.uau.yui, rcvyvisv- j A konferencia délutáni tárgyalásait 
lik, julius 23-án Bukarestben a Tomis- \ holnapi számunkban fogjuk részlete- 
teremben konferenciára ültek össze, sen ismertetni.

1
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Macdonald békét sürgető beszédével zárult be az interparlamentáris m.16
konferenciája

A nemzeti szuverenitásban nem foglaltatik 
benne a kisebbségek elnyomásának joga
.......... '“SSSSS25”“ *

elében rámutatott a muzulmán agitá­
torok türelmetlen fanatizmusára es 
kiemelte, hogy ez a tendencia meny­
nyire ellentétben áll a jelenlegi agi­
tátorok elődjeinek toleranciájává!. 
Yellin dr. dicsérte a Népszövetség 
közreműködését, majd a bizottsági ta­
gok odaadását méltatta. Azután az arab 
delegációhoz fordulva, a következőket 
mondotta:

— Igaz, hogv az izlám világ lángok­
ban áll, de önok azok, akik felgyujtot- 

í fák!
Perzsa delegátusok, akik, 

\ sohasem látták Perzsiái
, u felelőssé". 1 Yellin rámutatott arra, hogy a bi-

utolsó ülését, amelyen újra napm?n<1 ;lc __ ■ , MUri n vjMabéke rációhoz. 4.5,Toi 1HVÜlelőttek elismerték hogy ;
tariS UniO KOlUWCUtdaja .-----4
utolsó ülését, amelyen újra napirendre 
került a kisebbségi kérdés. Studer a 
svájrű nemzeti tanács volt tagja telszo- 
lalásában azt hangoztatta, hogy a vilag- 
béke érdekében valónak tartja a kiseob- 
ségok jogainak világos korvonalozasat 
és a népszövetségi eljárás hatékony abba 
tételét. Lekeüyn angol képviselő a ki­
sebbségi kérdés intézésére allando nép­
szövetségi bizottság felállítását sürgette. 
Heile német delegátus azt hangsúlyozta 
ki hogy a nemzeti szuverenitásban nem 
foglaltatik benne a kisebbségek elnyo­
másának joga. Emsoys/a cseh képvise­
lő a csehszlovákiai kisebbségek helyze 
téről adott tájékoztatójából az avatat­
lan hallgatónak azt a meggyőződést kel­
lett mentenie, hogy egész Európában 
Csehszlovákia kisebbségeinek van leg­
jobb dolguk és minden kisebbségi úgy 
él, mint más országban 
listák.

nők mondotta,
aki ennek során kitért a világbéke 
biztosítását célzó intézmények mél­
tatására és azt hangoztatta, hogy a 
tudomány az ember oldalara állott 
a háború kkiküszöbölese erdekeben.

! mert olyan borzalmassá teszi a jövő bá­

rnálebbségi úgy | London, július 23 Az alsobaz — 
a nagykapita- '= ülésén megkezdik a tengereszeti egyez 

I mény ratifikációs vitáját.

“ÄTaT ultima I gáció “ elismerte, hogy Perzsiát soha 
zeti eeljark erdekeben életükben nem látták. Az úgynevezett
íaeioho • nv „ kés« esti órákban javai kiküldöttek elismertek, hogy a

!, &* rtÄlt . Äwk tte Szentfal létezéséről csak az újságokból 
: bucsu-bankettet adott a de „ a , értesültek. Yellin leszögezte, hogy
■ve«S részTiz asztalföu a lordkancel egyetlen muzulmán lmtosag sem iga- 

kÍ ült zoíja az arab buráknak a Szentfallal
1 való azonosságát s hogy a muzulmán 

teológusok sohasem emeltek kifogást a 
zsidóknak a Szentfal előtt való imád­
kozása ellen. Maga a főmufti is előző­
leg csak a mugrebmai lakok nevében 
tiltakozott, nem úgy, mint most, mmor 
háromszázmillió mohamedán neve ben 

I vél beszélni. A muzulmánok egyetlen 
I tanúval sem bizonyították, hogy a mo- 
1 hamedánok valaha is imádkoztak a 

Szentfal előtt. Yellin a kővetkezőkkel 
zárta beszédét:

A zsidó delegátusok ün­
nepélyes deklarációja 

Mi az egész civilizált világ előtt

Ma kezdődik az angol akóházban 
a lengerészeli egyezmény ratifikációja

nak vitája
a „«énál éles ös^elttxések vérh-tlék a kontervativok, a szélső 

. Ä vitánál éles ®sg**ee,^alSai. és a kormány kozott
A ratifikációs vitánál éles összetűzé­

sek is várhatók. A konzervatívok ta- 
couu —-T ■■ . *iiadni fogják a kormányt amiatt, Jio«y
ény ratifikációs vitáját. • „ . ,, Anglia tengeri hegemóniáját, a
Az angol kormánynak eredeti eg «7 Also* baloldali munkáspártiak pedig

■ volt a terve, hogy az egyezményt csak ’S^MgoSatni. hogy az egyez-
ősszel fogja tárgyaltatni a ton, > \ é Leírnunk a és a megállapodások
StÄ-Ä“. j umíi' jelentenek igazi leszereiést a ten- 

[is sürgőssé vált az egyezmény letargya- t geien.
I lása.

Riley angol delegátus kritizálta a 
Népszövetség tevékenységet es meg­
állapítani kívánta, hogy a Népszö­
vetség még 12 évvel a világháború 
befejezése után sem teljesíti a A az 
ünnepélyesen vállalt kotelezettse- 
gét, hogy a kisebbségek jogait ou-

tosiisa. 1

BÉSSEE^lJizaraboli aszalttal uerflíserel,
kisebbségeknek a jogegy erdőseget.. Ez- | ™ ^
után a Népszövetség eddigi működésé­
ről mondott bírálatot es tenykeiut aüa- 
pitotta meg, hogy a nemzetközi kötele 
zettségek teljesítése térén ezideig kudar­
cot vallott.

Lord Dickinson angol delegátus -ie- 
lyesnek találna, ha a N epszovetseg nen , 
várná be a kisebbségek részéről eloter- | 
jesztésre kerülő panaszokat, hanem o - 
magától is ellenőrizne azoxat az alia 
mókát, amelyekben nagy szambán él­
nék kisebbségek.

Lindhagen svéd képviselő ezután ja­
vaslatot terjesztett az unió konfe­
renciája elé, melyben azt kívánja, 
hogy a konferencia vesse fel a ha­
tárok revíziójának es a kisebbségi 
eljárás módosításának szükséges­

ségét.
Lukács György magyar delegátus im­

munitást kért a kisebbségi panaszok alá­
írói, szakértői, tanúi szamara, akik most 
kormányaik nyomása alatt aUanak. He 
Ívesnek tartaná azt is, ha a bekeltetobi- 
zottságokban a többségi nép delegátusai­
val egyenlő számarányt biztosítanának 

„Ar.ru.L- is R a bekeltetobi-

bogy az egyez- ; ünne”Íyesen kijelentjük, hogy nem áll 
megallapodasok 1 ií7.-mrlAkimkban a Haran el Serif kor-

meslcrséüeseii ttáatjáh 
a moíiamcflái illatat

lnne Heinébe ÄlcMson Jounáol levezíék ki
belqehes koraiánpofa

i 7 • r 00 / a„ rr; Kelet tu- ! ció és a mandátum elleni tiltakozásit-Äft 2hLÍZRll1 tot jelentették be a bizottság előtt. A
delegációk hangozattak, hogy a muzul 
mán világ ragaszkodik a Szentfalhoz, 
amelv vallásának szent szimbólumát 
képezi.

1 Ltonaon, juimo ^ j----
dósitójától). Az angol ^ Gyarmatugyi 
Hivatal közli, hogy Márk Atchinson 
Joungot, a palesztinai kormány helyet 
tes kormányzójává nevezték ki. Jeru­
zsálemben ez a kinevezés nagy megle­
petést keltett. Az uj kormány zohelyet- 
tes eddig Sierra Leoneban töltötte be

unnepeiyesen hijcicutjun,
S szándékunkban a Haran el Serif kor- 
5 nyékét, vagy egyik mecsetet megerinte- 
! ni Arra sem törekedünk, hogy a Szent- 
1 fai előtti teret zsinagógává változtassuk 
1 át. Dr. Blau, az Aguda képviselője csat 
í lakozott Yellin kijelentéseihez. Kijelen­
tette, hogy egy vallási kérdésről van 
szó, amelyben a világ összes zsidói egy­
ségesek. Mi nem követelünk tulajdonjo­
gokat, de fenntartjuk a jogunkat arra, 
hogy zavartalanul tartsuk meg istentisz 
teleteinket. z .

Dr. Éliás, a zsidó álláspont képviselő­
je, ugyancsak azt kérte, hogy ezt a kér­
dést válasszák el a politikától. A Szent- 
fal a zsidóság számára fennmaradásá­
nak és a jobb jövő reményének szimbó­
luma. Vájjon ez az álláspont milyen pa­
naszra adhatott okot az araboknak. A 
nyugati fal szentsége már maga elegen­
dő ara, hogy feleslegessé tegye szamunk 
ra a tulajdonjogi igények tamasztasat. 
Követeljük azonban azt, hogy a Falhoz 
senki hozzá ne nyúljon.

Dr. Éliás végül egyes muzulmánok­
nak azon állítására válaszol, mintha a 
zsidó imádkozóknak a Szentfal előtti aj- 
tatoskodása a muzulmán vallastorve- 
nyek megsértését jelenti és a kovetke- 

I zőket mondotta:
Figyelmeztetem az arabokat, hogy> neVren a bizottság svéd elnöke, ; — Figyeimezieiem tíz.

-------  - , h , ,0'vekezett a tárgyalások során békés \ ne játszanak a vallási fanatizmus 1eddig Sierra Leonéban töltette be : fezeit a tárgyáig ^ a ^ _
a gyarmatügyi titkán meltosa^o . . 1 r- 1 w „hben a kényes és oly ! Felhívta végül a bizottságot, hogy 

lyesnek tartana azi is, na » — Joung Luke helyét foglalja el a 1 a- ZS1 ' felvert kérdésben. Az el- ! olyan döntést hozzon, amely úgy a zsi-
zottságokban a többségi nép delegátusai- fesztina-kormányban, akit az augusz- nagy P i- r.sütörtökre vir- I dókat, mint azt a háromszáznnllio nm-
val egyenlő számarányt biztosítanának ^zt - án tanúsított bu- múlt heten » akikkel a bizottságot megie-
I kisebbségi népnek is s a bekeLetobn > tusi ^ Palesztina és rado éjszaka Loefgrm | nyegették, - kielégítse. .
_44-^Arr oinöL-éiíl a. Népszövetség jelölne ! no^ m g _ - j. tol tarevalt a fomuttival es az arao mereven, visszaütő-Az arabok mereven visszauta­

sító áláspontra helyezkednek 
Az arabok részéről Ahmed Zafcipaga, 

arab nyelvű nyilatkozatot olvasott fet 
reményének ad kiiejo-

men —: .
konferencia elé vinni.

A lordok házának királyi csarnokában

Vegye tudomásul,
hogy csak 10 nap választja el 

augusztus 3-tól 
amely napon visszavonhatatlanul húzása 

lesz a Temesvári Mentő Egyleti 
sorsjegyeknek

Vásárolja meg tehát azonnal csekély
20 leiért

szerencsés sorsjegyét, mellyel ™eg^yer e ^
100.000 lei főnyereményt vagy 50, 20, 15, iu 
és 5000 stb. lei kizárólag készpénz ny_

, al kapcsolatos követeléseik jogosságát i ^id YÍÍin dn Bau és dn Éliás a 
IStSÄ népes déleA

í,kZn cm lAi kizáróles készpénz nyere- amennyire mkabb a Baltour-deklara ___ ___________________ _______ ________________
rSéiTgarantSfr^ * ^ $ ------------------------- -—- _ 1928-ban létesült ORTH. ZSIDÓ leánynevelő intézi

fölötti tulajdonjog kérdését illetően 
ugyancsak a kompetens fórumok 
tése irányadó. Senki más nem hivatok 

jaa ilyen kérdések tárgyalasara. nilu

f*.Mártok, 1930_s\

ässäS
vidéki rendelések 5 darabonként 116 let
előzetes beküldése elleneben eszközöltetnek.

Húzás eredménye augusztus 64n cluji bír 
lapok utján lesz köztudomasra hozva.______

unu W 4 Ki'l'/j MENYHERlJNÍi Szaniszló-ntca 13. az 1U3U—ai evre .
DVrL MM JL O un közelében Szeretetteljes, gondos növelés. Naponta D-szon
működését Kapucinus U. 9. sz., az összes orth. zsidó és állami isko á . Kereskedelmi és Iparművészeti tantolp^
M fa tTpUlí éL*. Állandó tanárnőié* orvos, Z“W Beiratkozás már meg ezdődMt
Német és francia társalgás Prospektus. •"---------- ----- -------- -------- '

excesszusoktól eltey
«íalkodik az ország 
miniszter végül be 
fességét, hogy meg 
fássa el az alaren 
tási hatóságokat, 
«ok során nem mii
%k magaslatán. ^ 
tQX utasította az 
lóbirókat, hogy a 
ban részesítsek azl 
jes mértékben nyúl
rendfenntartó hal
bontó elemek artil 
Iunian követeli, hl 
ben az igazsagszol 
a kormány inteni 
járjanak el.

Vaida
kivánsj
folytai

Az igazságügy: 
ben hívta fel az 
a legenergikusabj 
törvény szigorát 
szélső jobboldali 
jelszavak ürügye I 
torokkal szemben,! 
tér, Iunian igázsi 
beszélést folytattar 
kérdésben, hogy al 
fenntartó hatóságj 
egymttmüködést 
Egyes fővárosi h 
Iunian találkozás^ 
nes kívánságára . 
megdöbbenéssel 
eseményekről és J 
valamint a belüd 
niszterekkel fol;| 
során a legszigoi 
ganatositását ka 
Iunian közötti nu 
később Maniu ml 
nácskozások eredj 
rozták, hogy utl 
hatóságokat, bogi 
jobboldali agitátcl 
az anarchia rnagf 
sági vmlságtól led 
részekben.

A minis! 
sürgős I 
sekre hii m
B ucu resti—B u/J 

mány tagjai tea 
nácsra ültek összl 
zárólag a legutól 
ügyi alminiszter 
sével foglalkoztak^ 
zött egységesen 
ki, hogy most nj 
s a legszigorúbb 
rájában elfojtanil 
részeiben diihönl 
agitációkat. Egyj 
redetten állapitól 
ppk óta tartó agil 
téntek meg ideje] 
sek, amelyek elej| 
anarchikus állap] 
nács vitájának a] 

-> nárom]
1. Az országI 

nyomor sürgőé
2. A hatosai 

presztízsének 
mista akcióval

3. Az egyes 
tása arra, hód 
és hatalmát d 
határozottság g\ 
szemben.

A miniszi 
tolmácsolj 

A minisztertaj 
ttiu miniszterein! 
lescu belügyi a] 
tett merényletről 
fejezte ki az od| 
melyet egy olyi 
töltő ember ellej 
den tudását és ti 
gálatába állító] 
mindenben csati 
jához és felkértq 
tertanáes jókiváf 
ghelescunak.

Vajda beliigyd 
Bzámolt az orsz] 
íéráról, majd II 
ijesztette be reíj 
jának tapasztal!
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án agitá- 
és

*o
Imusara
ícia meny­
en légi agi- 
ranciá javai. 
>pszövetség 
íottsági ta- 
itán az arab 
(□vetkezőket

|lág lángok- 
felgyujtot-

ítusok, akik 
\ák Perzsiái
jhogy a bi- 
perzsa dele- 
^rzsiát soha 
(úgynevezett 
JtéL hogy a 
fc újságokból 
jezte, hogy 
rg sem iga- 

S zent fallal 
li muzulmán 
lk kifogást a 

való imád- 
lifti is előző- 
kók nevében 
most. mikor 

Idán nevében 
xok egyetlen 

I. hogy a mo- 
luádkoztak a 
lövetkezőkkel

legátusok ün- 
fdar áció ja

világ előtt 
[hogy nem áll 
fel Serif kör­
tet megérinte- 
|iogy a Szent­

változtassuk 
fcviselője csat- 
lihez. Kijelen- 
|érdésről van 
les zsidói egy- 
rk tulajdonjo- 
logunkat arra, 

meg istentisz

Iont képviselő- 
logy ezt a kér- 
lától. A Szent- 
Fennmaradásá- 
lyének szimbó- 
bnt milyen pa- 
I araboknak. A 

maga elegen- 
[tegye számunk 
x támasztását, 
logy a Falhoz

muzulmánok- 
jszol, mintha a 
kntfal előtti áj-
|án vallástörvé- 

és a követke-

jarabokat, hogy 
líanatizmus tü-

zottságot, hogy 
nely úgy a zsi- 
liszázmillió mu- 
Ittságot megfe­

njen visszauta- 
helyezkednek 

med Zaki pa$a 
it olvasott fel, 
nek ad kifejo- 
ntése pártatlan 
ben a városban
t szimbolizálja.
ogy ő a muzul- 
beszél, akik a 
tlanti óceánig 
i-fokig terjedő 
el vannak ha- 
ítségeket meg­

tol olvasott fel 
osság „többse-
n hangoztatja,
a többség nem 
ilesztinai nem- 
□rszágot. érintő
A szenthelyek
dósét illetően 
fórumok dón- 

s nem hivatoty 
-alására. niinl:

izete OBADEÄ 
lyofe'oan folytatja 

Naponta ö-ssőd 
(vészed tanfolyamI meg ezdodőtt

ÜJ KELET

a minisztertanács mély felháboro­
dását fejezte ki a merénylet fölött
árusoktól eltekintve, ma már rend 

driíkod k az országban. Az igazsagugy- 
; ?ter végül belátta annak szukse- 

81 ZJét hogv megfelelő instrukciókkal 
feTgel'az alárendelt igazságszolgálta- 
5 hatóságokat amelyek a zavarga- 
tat során nem mindig állották hivata­
lé magaslatán. Az igazságugymmisz- 
tpr utasította az ügyészeket es vizsgá­
vá ho°v a legszigorúbb elbanas-

részesítsék az agitátorokat és tel- 
£. mértékben nyújtsanak segédkézét a 
rendfenntartó hatóságoknak a rend- 
hontó elemek ártalmatlanná teteleben. 
lunian követeli, hogy ebben a kerdes- 
hpn az igazságszolgáltatási hatóságok 
a kormány intencióinak megfelelően 
járjanak el.

Vaida és lunian a király 
kívánságára megbeszélést 
folytattak

igazságügyminiszter körrendelet­
ben hívta fel az ügyészségeket, hogy 
^ legenergikusabban alkalmazzak a 
törvény szigorát úgy az ukrán, mint a 
szélső jobboldali és sovén nacionalista 
jelszavak ürügye alatt operáló agitá­
torokkal szemben, Vaida belügyminisz­
ter lunian igazságügy miniszter meg­
beszélést folytattak egymással ebben a 
kérdésben, hogy az igazságügyi és rend­
fenntartó hatóságok között harmonikus 
együttműködést teremtsenek _ meg. 
Egyes fővárosi lapok szerint Vaida és 
lunian talalKOzása Károly király egye 
nes kívánságára jött létre, aki mély 
megdöbbenéssel értesült a legutóbbi 
eseményekről és a miniszterelnökkel, 
valamint a belügy- és igazságügyink 
niszterekkel folytatott tanácskozásai 
során a legszigorúbb intézkedések fo­
ganatosítását követelte. A \ aida és 
lunian közötti megbeszélésen résztvett 
később Maniu miniszterelnök is. A ta­
nácskozások eredményeképpen elhatá­
roznák, hogy utasítják az alárendelt 
hatóságokat, hogy lépjenek fel a szélső 
jobboldali agitátorokkal szemben, akik 
az anarchia magvát hintik el a gazda­
sági válságtól leginkább sújtott ország­
részekben.

A minisztertanács 
sürgős intézkedé­
sekre határozta el 

magát
Bucuresti—Bukarest, juilus 23. A kor 

mány tagjai tegnap este miniszterta­
nácsra ültek össze, amelynek tárgyát ki­
zárólag a legutóbbi agitációk és a bel­
ügyi alminiszter elleni merénylet kérdé­
sével foglalkoztak. A kormány tagjai kö­
zött egységesen az a vélemény alakult 
ki, hogy most már a legenergikusabb 
s a legszigorúbb intézkedésekkel kell esi 
iájában elfojtani az ország különböző 
részeiben dühöngő anarchikus jellegű 
agitáeiókat. Egyes miniszterek elkese­
redetten állapították meg, hogy a hóna­
pok óta tartó agitációk ellenére nem tör­
téntek meg idejében azok az intézkedé­
sek, amelyek elejét vehették volna a mai 
anarchikus állapotoknak. A miniszterta­
nács vitájának anyaga különösképpen a 

> atom pont körül forgott:
1. Az ország északi megyéiben dúló 

nyomor sürgős enyhítése.
2. A hatóságok tekintélyének és 

presztízsének megóvása minden extré 
mist a akcióval szemben.

3. Az egyes hatósági közegek utasí­
tása arra, hogy az állam tekintélyét 
és hatalmát a kellő méltósággal és 
határozottsággal megvédjék bárkivel 
szemben.

A minisztertanács jókívánságait
tolmácsolta Anghelescunak 

A minisztertanácson egyébként Ma­
niu miniszterelnök számolt be az Anghe 
lesen belügyi alminiszter ellen elköve­
tett merényletről és mély felháborodását 
ejezte ki az odiózus bűntény felett, a- 

melyet egy olyan magas méltóságot be­
töltő ember ellen követtek el, aki min­
den tudását és tehetségét az ország szol­
gálatába állította. A minisztertanács 
mindenben csatlakozott Maniu expozé­
jához és felkérte Maniut, hogy a minisz­
tertanács jókívánságait tolmácsolja An­
ghelescunak.

Vajda belügyminiszter részletesen be­
számolt az országban uralkodó atmosz­
féráról, majd Pompiliu Jonitescu _ ter­
jesztette be referátumát bukovinai ut­
jának tapasztalatairól. Azok a hírek, a-

(Az első oldali cikk folytatása)

melyek szerint a minisztertanácson Vaj­
da és Junian kölcsönösen egymást vá­
dolták volna meg a zavargók elleni 
szankciók elmulasztásával nem nyer­
tek megerősítést. Ezzel szemben — mint 
fentebb is megírtuk, — Maniu minisz­
terelnök iniciativájára Vajda és Junian 
együttes megbeszélést tartottak, ame­
lyen kölcsönösen kimagyarázkodtak

egymás előtt, majd együttesen állapítot­
ták meg azokat az intézkedéseket, ame­
lyeket további rendzavarások elkerülése 
érdekében foganatosítani fognak. Az 
Anghelescu belügyminiszter elleni me­
rénylet szolgáltatta az apropost ahhoz, 
hogy a két államférfi közötti mély el­
lentétek — pillanatnyilag legalább is — 
elsimuljanak.

Az u) vizsgálat kétségtelen bizonyítéko­
kat produkált, hogy Baku és Guranescu 
pontosan tudtak a készülő merényletről

Bucuresti—Bukarest, julius 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt éj­
szaka szakadatlanul folytak a kihall­
gatások úgy a szigurancán, mint az 
ügyészségen. Megállapítást nyert, hogy 
Bezának az az állítása, mintha egyedül 
dolgozott volna és tervéről senki nem 
tudott, nem felel meg a valóságnak. A 
társaságában lévő két fiatalember, 
Anton Guranescu és Alexandra Baicu 
pontosan tudtak a készülő merénylet­
ről. ügy Baicu, mint Guranescu részt- 
vettek azokon a megbeszéléseken, ame­
lyeken a merényletet előkészítették. 
Guranescu és Baicu két napja vártak 
már a belügyminisztériumban arra, 
hogy audienciára kerüljenek s hogy 
Bezát magukkal együtt Anghelescu elé 
juttassák. Procop Dumitrescu ügyész 
éppen ezért gyilkosságban való bünré- 
szesség miatt tegnap délután megindí­
totta ellenük az eljárást a 48. és 
50-ik paragrafus második bekezdése 
alapján egyrészt és a büntető törvény- 
könyv 225,‘ 227, 232 és 238-ik paragra­
fusai alapján másrészt.

Miután a két fiatalember ellen a 
bünügvi eljárás hivatalosan megindult, 
Staneseu vizsgálóbíró ismételten kihall

: gáttá őket, majd letartóztatási végzést 
bocsátott ki ellenük. A vizsgálóbíró 
döntése indokolásában felhozza, hogy 
Guranescu és Baicu szoros összekötte- 

j tésben állottak Bezával, ugyanabban a 
I társaságban forogtak és ismerték Be­
zának azt a tervét, hogy politikusokat 

’ akar megölni és megkönnyítették, ille- 
i tőleg lehetővé tették a merénylőnek a 
belügyi alminiszterhez való bejutást. 
Ha Beza egyedül lépett volna be An- 

: ghelescu szobájába, úgy minden gesz­
tusát megfigyelhette volna a miniszter 

' és igy ideje lett volna arra, hogy vé- 
1 dekezzék. ’ A merénylet azonban előre 
i ki volt tervezve. Guránescu és Baicu 
I kérvényt nyújtottak át Anghelescunak 
I és Beza akkor sütötte rá revolverét, 
midőn a miniszter a kérvény olvasásá­
ba mélyedt. Hogy a merénylet még 

. sem sikerült, ez azért történt, mert az 
első golyó nem terítette le azonnal An- 
ghelcsent. Midőn az első lövés után 

■ Anghelescu védekezni próbált, a két 
vasgárdista szótlanul asszisztált a me- 

; rénylő és a miniszter közötti küzdelem­
hez, anélkül, hogy megpróbálták volna 
Bezát a többi négy lövés leadásában 
m e ga kadály ózni

A vádtanács tárgyalásának drámai
lefolyása

Az ilfovi törvényszék tegnap dél­
után öt órakor tárgyalta igen kisszá­
mú érdeklődő előtt a Beza^ ellen kibo­
csátott. letartóztatási végzést. A vád­
tanács tagjai Zatreanu elnök és Dúca 
bíró voltak, mig a vádat Gerota ügyész 
képviselte. Beza sápadtan állt meg 
bírái előtt. Magatartása már távolról 
sem mutatta azokat a hősködő pózo­
kat, amelyeket közvetlenül a merény­
iét elkövetése után felvett. A tanács 
azonnal megkezdte a szokásos kihall­
gatást:

— Hogy hívják 1 
— Gheorghe Beza.
— Hol született 1 ^
— Ghimpati községben.
— Vlasca megyében 1 
— Igen.

! __ Mi a foglalkozásai
— Újságíró.
— Nem diáki ^ z
__ Még nőm. Három evvel ezelőtt

tettem le a bakkaleurátust es arra vál­
tam, hogy válasszak magamnak fakul- 

: tást. Addig is újságírással foglalkoz- 
' tana.

— Katona volt!
— Nem. Felmentettek gyongeseg 

miatt.
Testi, vagy lelki gyongeseg

! miatti 
i Fojtott hangon: Testi...

— Miért követte el bűntettét ?
! — Azért, mer azt hittem, hogy ezzel
! jelt adok egy uj életre. „ „ ..
1 _De hogyan? Emberölő bűnös
gesztusokkal akart uj életet terem­
teni? Azt mondja, hogy^ újságíró, 
miért nem választotta inkább az írás 
erejét?

— Sajnálom, hogy ehhez a tetthez 
kellett folyamodnom, de más eszközt 
nem találtam. Megpróbáltam szóban 
és Írásban harcolni, de semmire sem 
jutottam. Midőn a dobrudzsai tör­
vényt megszavazták, láttam, hogy 
nincs más ut.

— Miért választotta éppen Anghe- 
lescut?

— Mert tudtam egy évvel ezelőtt 
tett kijelentéséből, hogy meg akarta 
változtatni a jelenlegi birtokviszonyo­
kat Dubrudzsában. Figyelemmel kí­
sértem a törvényt és midőn két nap­
pal a parlament bezárása előtt meg­
lepetésszerűen megszavazták, én még 
egy pédányt sem kaphattam a töi- 
vényből, hogy lássam, mit tartalmaz. 
Azt mondtam, hogy ha ilyen nem civi­
lizált módon járnak el, úgy én is az 
erőszakhoz fogok folyamodni.

A vádtanács megerősítette a letartózta­
tás! végzést

Ezután Gereta ügyész emelkedett szó­
lásra. Mindenekelőtt is szükségesnek 
tartota leszögezni, hogy a bíróság egy 
közönséges és távolról sem rendkívüli 
bűnténnyel áll szemben. _ A bűnös, bár­
hogyan is igyekszik beállítani magút, lé­
nyegében egy középszerű, nyolc közép- 

' osztályt végzett fiatalember marad, egy 
rögtönzött újságíró, aki bizzor szárma­
zású támogatásokból tartja fenn magat. 
Szó sincs róla, mintha isten tudja, mi­
lyen magas érzelmek lelkesítenék.

Bezának nem volt védője a tárgyalá­
son. A törvényszék minden vita nélkül 
megerősítette a letartóztatási végzést.

Az uj kihallgatások
A vizsgálóbiró a tegnapi nap folya­

mán több informátort hallgatott ki, tob- 
i bek között Baicu és Guranescu szeretőit, 
akiknek lakásán ugyancsak alapos ház­

kutatást tartottak. Megállapítást nyert,
1 hogy Baicu a merényletet megelőző ej- 
í szakát nem otthon, hanem szeretőjének 
! lakásán töltötte. A két nőt, valamint 
egy Martinescu nevű fiatalembert^ az 

í ..Öntudatos Román Ifjúság“ titkárát 
1 ugyancsak őrizetbe vették.

Pacuraru 
biltii ügyészt fe­

gyelmi utón Dévára 
helyezték

Bucuresti—Bukarest, julius 23. A tar- 
govistei rendőrség főnöek a belügymi­
nisztériumtól kapott utasítás ertelmeben 
kiutazott Cazaci községbe, ahol házku­
tatást tartott Stan Pereinaru volt jegyző

lakásán. Percinarut azzal vádolják, 
hogy összeköttetésben állott a merénylő 
Bezával.

A Vajda belügyminiszter és Junian 
igazságügyminiszter közötti tárgyalá­
sok eredményeképpen a kormány meg 
kezdte a büntető szankciók alkalmazá­
sát azon igazságügyi, közigazgatási és 
rendőrhatóságokkal szemben, amelyek 
bűnös passzivitást tanúsítottak a zavar 
gások során. Pacurau baltii főügyészt, 
aki — mint ismeretes — az ottani anti­
szemita agitációt jóindulatú támogatás­
ban részesítette, sőt maga is inzultált 
zsidó járó kelőket, fegyelmi utón Dévá­
ra helyezték át. Ez természetesen egy 
igen gyenge kezdet, — írja az Adeverub 
— gyenge és késői, mert a baltii agitá- 

i ciók képezték az előjátékát a borsai és a 
I bukovinai történteknek. Ha már akkor 
meg történtek volna a törvényes intéz­

kedések, sok mindent el lehetett volna 
; kerülni. . ......
i Ugyancsak a Vajda és Junian közötti 
j megbeszélésen határozták el, hogy 2 bí­
rót. akik bűnösnek bizonyultak az agi- 

I tációkban, fel fognak függesztem. El 
fogják távolítani helyeikről azokat a ha 
tósági vezetőket, akik tehetetleneknek, 
vagy rosszhiszemüeknek bizonyultak.

i A vonatokon osztogatják Zelea
I Codreanu röpiratait

Bucuresti—Bukarest, julius 23. A Di- 
mineata jelentése szerint a kormány 
beharangozott szankciói ellenére is_ erő­
teljes antiszemita propaganda folyik az 
országban, amelyet Corneliu Zelea Cod- 

' reanu vasgárdistái irányítanak a ható: 
ságok szemeláttára. A vasgárda tagjai 
végigjárják a személyvonatokat és Ze­
lea Codreanu gyujtóhangu manifesztu- 
mait osztogatják szét az utasok között.

I A vasút és automobil
I harca kiélésedéit
■ Madrid, julius 23. Közölte az Uj Ke­
let, hogy Madridban a közelmúltban le­
zajlott a tizennegyedik nemzetközi vas- 
utügyi kongresszus. A kongresszus csak 
elvi határozatokat fogadott el, a határo­
zatok gyakorlati kidolgozását későbbre 
halasztották. Most ezekkel a munkála-

: tokkal is elkészültek. A közérdekű hatá- 
1 rozatok közül különösebb érdeklődésre 
í számot tarthatnak azok, amelyek az au- 
í tomobilnak a vasúttal való versenyére 
I vonatkoznak.
; Az első számú határozat megállapítja,
; hogy az autók a világ legtöbb országá-
■ ban a kormányok részéről a vasutakkal 
i szemben különböző előnyökben része- 
: sülnek. Ezen változtatni kell. Az autók 
[és autóbuszok tulajdonosait rá kell szo­
rítani arra, hogy közutak javítását ne

! állami pénzekből, hanem az ő külön meg 
i adóztatásából eszközöljék. Követelik to- I vábbá, hogy a garanciák tekinteteben 
* ugyanazok a rendelkezések legyenek 
I mérvadók, mint a vasutaknál. Követe- 
; lik még, hogy az autók és autóbuszok 
1 vezetőinek és személyzetének munkaide- 

I je semmivel se legyen hosszabb a vasúti 
í munkásokénál. Kiszámították, hogy a 
i rövid távolságokban (50—100 kilome­
ter) a vasutak személyforgalma 24—60 
százalék veszteséget szenvedett az autók 

I életbeléptetése óta. A teherforgalom 
I vesztesége 10—16 százalék. A szemelyszal 
' litás dijai általában megfelelnek a vas­
utak másodosztályú menettarifájának.

I Az autóbuszokkal való verseny érde­
kében a kongresszus követeli a közeli re 

: lációkban a kisebb szerelvényeknek 
i gyakrabbi közlekedését, továbbá a síne­
ken működő automobilok életbelepteteset 
Követeli továbbá a mellékvonalakon 
közvetlen vonatok beállítását, az ünne­
pi vonatok beállítását, a v asuti össze­
köttetések megjavítását a harmadosz­
tályú kocsikon a hálófülkék bevezeteset 
és a kamionázs-rendszer kiépítését.

A határozatok követelik továbbá a 
személy- és teherforgalomban a lehető 
legnagyobb tarifáiig redukciókat, külö­
nösen száz kilométerig való távolsá­
gokban.

171 A egy komplett, félmagas örléeü ma- 
LladO lomberenaezés, mely áll:

1 drb. 22-es hengerszék,
2 pár 36 os francia kőjárat, emelődaruval,
1 pár 36-os bányai köjárat, .
1 drb. uj Friedrich-féle kombinált snurghkö- 

penyes koptató,
1 drb. 4, 5 m. cylinderezita, lisztcsig&val 
1 dupla és 1 szimpla radialszita 
1 drb. 40 HP petrol v. nehézbenzin motor

szivattyúval, hibátlan,
1 drb. dupla és 1 drb. szimpla felvonó,
3 drb. lisztcsiga és 1 drb. felbontó,
3 drb. transmissió az összes szijkerekekkel és 

csapágyakkal, összes szjjak, facsövek, zsáktart» 
stucnik stb. teljesen jó állapotban összeszerelve: 
ára Lei 250.000 azaz kettőszázötvenezer lei, eset­

leg részletfizetésre.
Értekezhetni: Dr. WEENER JENŐ vei Satu. 
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HÍREK
A* Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő. 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Épilsük fel a leégett
zsidó Borsát!

— Meleg idő várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint egyelőre igen 
meleg, túlnyomóan derült időjárás vár­
ható déli légáramlással. A hőmérséklet 
Budapesten ma délben 29° Celsius.

— Metzben a rajnai szeparatistákat 
ünnepelték. Párizsból jelentik: Metzben 
a Francia-Rajna liga ma ünnepséget 
rendezett 90 rajnai szeparatista mene­
kült tiszteletére, akiket a német nacio­
nalisták elűztek rajnavidéki otthonaik­
ból.

— Tűz egy hajógyárban. Hamburg­
ból jelentik: Egyik hajógyár négyeme­
letes raktárában nagy tűz pusztított. 
A két felső emelet és az ott felraktá­
rozott alkatrészek és nyersanyagok 
megsemmisültek. A tűz okát még nem 
sikerült megállapítani.

— 120 millió frank értékű arany ér­
kezett repülőgépen Párizsba. Párizsból 
jelentik: A Havas távirati iroda jelenti, 
hogy Londonból ma a le bourgeti re­
pülőtérre légi utón 7545 kg arany 
érkezett, melynek értéke 120 millió 
frank.

Agy- és szivérelmeszesedésben szen­
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
József“ keserű viz megbecsülhetetlen 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltar­
talmat kíméletesen távolítja el. Tudo­
mányos tapasztalatok kétségtelenné 
tették, hogy a Ferenc József viz számos 
féloldali büdösben fekvő betegnél is 
megtette a kellő hatást s igy nagy meg­
könnyebbülést okozott. A Ferenc József 
keserüyiz kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.

— Egy autóbusz utasainak kataszt­
rófája. Párizsból jelentik: A Havas 
távirati iroda martignyi tudósítója je­
lenti, hogy a Szt.-Bernát hágó és Cha­
monix közötti meredek útszakaszon 
egy társasautó, amelyen egy abbé és 
15 fiatal leány utaztak, felborult. Öt 
leány és a soff őr életveszélyes, a töb­
biek könnyebb sérüléseket szenvedtek. 
A leányok egyike kórházba szállítás 
közben kiszenvedett. A sebesülteket a 
martignyi kórházban ápolás alá vették.

— Kiemelték az Északi tengeren tiz 
évvel ezelőtt elsülyesztett Hindenburg 
cirkálót. Londonból jelentik: Az Északi 
tengeren egy évtizeddel ezelőtt elsü­
lyesztett Hindenburg cirkálót tegnap 
este kiemelték. Este kilenc órakor a cir­
káló legnagyobb része már kiemelke­
dett a tenger vizéből. A cirkálót kikö­
tőbe vontatják. Ez a negyedik kísérlet 
volt a kiemelés végrehajtására s most 
végre sikerült.

— A legveszélyesebb sport a baseball. 
Londonból jelentik: A newyorki Fide­
lity biztosító társaság 4400 sportbaleset 
adatai alapján megállapította, hogy a 
legveszélyesebb sport a baseball, amely 
807 balesetet okozott, azaz az összes bal­
esetek 18 százalékát, utána sorrendben, 
az úszás jön 562, a birkózás 287 baleset­
tel. A legveszélytelenebb az asztali 
tennisz. amely 4400 eset közül csak 3-al 
szerepel.

— A tartományi igazgatóság tiszt­
viselője tettenért egy besurranó tolvajt.
Mancean János, a kolozsvári tartományi 
igazgatóság tisztviselője ma délelőtt 
arra lett figyelmes, hogy lakásának 
előszobájában valaki kezdi összegyűj­
teni az ottlévő kabátokat. Szolgája se­
gítségével lefogta az illetőt és bevitte 
a rendőrségre, ahol kiderült, hogy a 
hívatlan látogató azonos Liszkay Jó­
zsef rovottmultu besurranó tolvajjal, 
aki lopási szándékból fordult meg a 
tisztviselő lakásában.

— Az európai korrepülés 39 résztve­
vője megérkezett a hestoni repülőtérre.
Londonból jelentik: Az európai körre­
pülés 39 résztvevője megérkezett a hes­
toni repülőtérre. Del Val pilótáról, aki 
félnapja elhagyta Calaist és a csatorna 
felett repült, hogy Angliába jusson, 
tenger feletti repülése megkezdése óta 
semmi hir nincsen. Hestonban a leszál­
lásnál halálos végű baleset történt. 
Oertzen német pilóta kísérője, Redern 
újságíró a gép szárnyán akart leszálla- 
ni, de a még dolgozó propeller köpenyét 
elkapta és a szerencsétlen embert a pro­
peller egy levált darabja agyonsujtotta. 
A halálos baleset következtében a gép 
nekiszaladt egyik hangárnak és meg-
rmi (TÁlnrln+t

Erdély zsidói becsülettel, tisztesség­
gel kell kivegyék részüket a borsai sze­
rencsétlenek érdekében megindított se­
gélyakcióban. A tűzvész áldozatai még 
mindig nem tudtak valamire való férő­
helyet szerezni és huszan-harmincan 
összezsúfolva alszanak egy-egy épen 
maradt ház szobájában. A legtöbbje 
esőben-viharban kényszerül kint hálni 
szabad ég alatt. Betegségek réme fe­
nyegeti szegényeket, akiknek ruhájuk 
sincs, ami megvédené őket az idő mos- 
tohaságával szemben.

Aki eddig nem tette, hallgasson a 
szivére és nyissa meg pénztárcáját. 
Adakozzon, nyissa meg a jóérzés zsilip­
jeit és küldje be tehetsége szerint ado­
mányait. Nem szabad engednünk, hogy 
földönfutókká váljanak. Fel kell épít­
sük a zsidó Borsát!

Az adományokat a kolozsvári Kis- 
hitelbankhoz, a Banca de Credit Ma­
runthoz kell küldeni. Rulianemüeket és 
más természetbeni adományokat kolozs­
váriak a központi segélyző bizottsághoz 
a neológ hitközség Ferdinánd király 
úti irodájába, a vidékiek pedig Borsára 
a borsai segélyző bizottság címére küld­
jék.

A gyűjtésről újabb kimutatásunkat 
itt adjuk:

500
500
500
500
500
500
500
500
500
500
500
500
300
300
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200

Adler Sámuel 5000
Dr. Fischer Tivadar 5000
Dr. Hatieganu Emil 2500
Léb Samu 2000
Salzer Jenő 2000
Szenes Károly 2000
Bender és Mencell 1500
Kollár Miksa 1000
Farkas Lajos 1000
Fischer Rezső 1000
Mandula Marcel és Jenő 1000
M. Rosianu 1000
\7asöntőde és Gépgyár 1000
Ungár Lajos 1000
Zélig Samu 1000
Lignaria 750
Auslender Lajos 500
Bernát József 500
Bernát Mór 500
Boros Bernát 500
Dr. Boskovitz Henrik 500
Boskovitz József 500
Czódik Károly 500
Dávid Hermann 500
Dr. Eisler Mátyás 500
Fischer Lipót 500

Ganz Dávid 
Goldberger Kálmán 
Grünwald és Steiner 
Izsák Simon 
Katz Dénes 
Morvay Vilmos 
Nagyfaludi Nándor 
Dr. Pollák Sándor 
Sipos Jenő
Schwartzberger Mihály 
Szabó Sámuel 
Szolnoky Lajos 
Dr. Bartha Aladár 
Mátyás Mór 
Bretter Mór 
Ferencz Mendel 
Freu Lajos 
Hirsch H. Adolf 
Katona Sándor 
Klein Élijáhu 
Landesmann Lajos 
Lax A. Salvator 
Léb Izsák 
L-őbli József
Klein József Ghimes gyüj

té5v> 2000
Dr. Vájná Isidor Alvinc 1000 
Hoffmann Dezső, Érmihály- 

falva Sl
Roóz Zoltán, Farcasa gyűj­

tése 1040
Antal Zsigmond, Hátszeg 200 
Ehrenwald Heinrich, Aísó- 

szombatfalva 200
S. 4. R. Schenker & Co Cluj 500 
Gál Oszkár igazgató, Cluj 200 
Strasser Károly, Pécska 500 
Schanger Samu. Arad 200 
Herzlinger Gyula, Balázs­

iéivá 500
Springer Gyula, Brasov 500 
Ing. B. Neumann, Märä- 

sesti 2000
Spéter Gábor, Zilah 500
Bori Lajos, Zilah 60
Salamon Testvérek, Gyéres 2000 
Reichenstein Lázár. Bura- 

Somes gyűjtése: Reichen­
stein Lázár 100, Reichen­
stein Lázárné 100, Weisz 
Mór 100, Léwi Mózes 120, 
Friedmann Jakab 113, 
Krausz Izidor 100. Krausz 
Mihály 200, Kisebbek 222 1037 

Összesen 54.871 
Eddig kimutatva 36.760 

Eddigi gyűjtésünk összege 91.631

lej

Internatul pt. fete evrei 
Izr. Leányinternátus

felvesz a jövő tanévre bennlakó rendes 
és magántanulókat. Állandó felügyelet, 
correpetálás és elsőrendű orth. kóser 
ellátás. Orvosi, correpetálási és ellátási 
dijak egy tanévre 23.800 lei, mellékdíjak 
nincsenek. Prospektust kívánatra küld: 

Steiner Izr. Leányinternátus Arad.

Két repülőgép-katasztrófa történt tegnap 
délelőtt a szamosfalvi repülőtéren

másik kényszerleszállást végzettAz egyik repülőgép lezuhant, a
Cluj—Kolozsvár, julius 23. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). Ma délelőtt íolya 
mán Szamosfalva, illetve Kolozsvár 
határában két, szerencsére nem halá­
los repülőszerencsétlenség történt. Az 
első szerencsétlenség áldozata Delean 
kiképző szakaszvezető, aki tizenegy 

i óra felé szállt fel gépével a szamos- 
‘ falvi repülőtéren, hogy a szokásos légi 
gyakorlatokat elvégezze. A felszállás 
simán ment. A falu határában azon­
ban a gép ingadozni kezdett, majd 
többször megfordulva a levegőben — 
lezuhant.

A zuhanást észrevették a repülőtér 
inspekciós tisztjei és azonnal a bal­
eset színhelyére siettek. A gépet telje­
sen összetörve találták meg. A sza­
kaszvezető eszméletlenül és véresen 
feküdt az egyik összeroncsolt gép­
szárny alatt. Az ezredorvos megvizs­
gálta az eszméletlen embret. Megái la pi 
tóttá, hogy a zuzódások súlyosak 
ugyan, de nincs nagyobb baj, a sza­
kaszvezető pilóta egy-két heti pihenés 
után — újra gépre ülhet.

Kevéssel Delean szakaszvezető bal­
esete után Kolozsvár határában egy 
másik repülőgép végzett kényszerle­
szállást Joanovics főhadnagygyal és 
Pacsa hadnagygyal. A szerencsétlen­
ségről,^ illetve a kényszerleszállásról 
értesítés jött a kolozsvári rendőrségre, 
ahonnan Clonta rendőrkvesztor és 
Draghiciu rendőrigagató autózott ki a 
helyszínre, több újságíró társaságá­
ban.

Itt sem történt semmi komolyabb 
baj.

de mosolyogva magyarázták el az ese­
tet. A lombi erdő felett haladtak ép­
pen. amikor motorhiba keletkezett. A 
dolog rendkívül veszélyes volt, mert 
a fákkal sűrűn telenőtt erdőben telje­
sen lehetetlen volt a leszállás. Szeren­
csére azonban nem vesztették el lélek­
jelenlétüket. Pár percnyi ide-stova re­
pülés után megpillantottak egy távoli 
tisztást, odakormányozták a gépet és 
leszálltak, megszabadulva igy a biztos 
haláltól, ami az erdőben való leszállás­
nál bizonyára bekövetkezett volna, jó, 
Hogy idejében pillantották meg a tisz­
tást, mert a gép, ahogy földre értek, 
azonnal felmondta a szolgálatot. Igv 
a két pilóta élete valóban csak néhány 
pillanaton fordult meg.

Érdekes, hogy ezek az esetek a má­
sodik, ihletve harmadik balesetet ké­
pezik, amely a szamosfalvi repülő- 
terep pilótáival történt. Néhány nap- 

ezelőtt ugyanis Danghie Nicolae 
pilótaőrmester a tordamegyei Abrud 
halárában, volt kénytelen kényszerle­
szállást eszközölni. Az őrmester elté­
vedt az Erchegység feletti ködben és 
ezert kellett közben meg is sérült gé­
nével leszállania, amely bizonyos súr­
lódásokkal történt.

IZZADÄS ELLEN
MENTHOIOI

DIANA
SOSBORSZESZ

— Újabb gyermekparalizises megbe­
tegedések Franciaországban. Párizsból 
jelentik: Strassburgból jelentik, hogy 
Bas-Rhin megyében 11 újabb gyermek- 
paralizis-megbetegedés fordult elő. A 
Pasteur-intézet bizottságot küldött 
Strassburgba a betegség tanulmányo­
zására.

— Egy olasz pilóta Tokióba érkezett.
Bécsből jelentik: Rómából jelentik, 
hogy S. Lombardini olasz pilóta japán 
időszámítás szerint este 19 óra 15 pere­
kor megérkezett Tokió repülőterére és 
ezzel megteremtette a légi összekötte­
tést a japán és az olasz fővárosok kö- 
zött.

— Javult Wagner Siegfried állapota.
Berlinből jelentik: Bayreuthi jelentés 
szerint Siegfried Wagner állapotában 
hirtelen javulás állott be és az orvosok 
most már újra bíznak felgyógyulásá­
ban.

, — Tizennégymillió ötszázáét venkét-
j ezer lakója van Csehszlovákiának. Prá- 
í gából jelentik: A márciusi népszámlá­
lás a köztársaság területén 14 millió 
572 ezer lakost talált. A szaporodás a 
falvakban kilencszer akkora, mint. a 
városokban.

Sir Alfred Mond nyilatkozik az an­
gol vegyi ivarról, Londonból jelentik: 
Sir Alfred Mond (lord Melchett), aki a 
világ legnagyobb vegyi müvei fölött ren 
delkezik, nyilatkozott a vegyi-iparban 

; tapasztalható pangásról. Minden ipar- 
f ágat — mondotta Sir Alfred Mond, — 
I megtámadott a világgazdasági krízis, de 
! a kémiai ipar az, amely aránylag na- 
I gyón erősen tartja magát. A vegyi cik­
kek ára elérte a mélypontot és lassú ja- 

I vulásra van kilátás. Az angol vegyi gyá 
I rak üzemi redukciója jelentéktelen és a 
részvények aránylag kevés veszteséget 

’ szenvedtek.
I . A huedini (Bánffyhunyad) 1930 jú­
lius hó 25 és 26. napjaira eső országos 
vásár 1930 julius hó 28 és 29. napjain 
lesz megtartva.

_— Sál japin pere a szovjet ellen. Pá­
rizsból jelentik: Sál japin, a világhírű 
baritonista pert indított egyik párizsi 
bíróság előtt a párizsi szovjetkereske­
delmi képviselet ellen amiatt, hogy em­
lékiratait jogosultság nélkül eladták 
egy párizsi könyvkiadó cégnek, amely 
az emlékiratokat könyv alakban forga­
lomba is hozta.
- A kuruzsló áldozata lett. Berlin- 

$ bői jelentik: Huzamosabb idő óta ga- 
i rázdalkodik egy uj „próféta“ Berlin 
környékén, Weisenberg József nevű 
egyén, aki azt hirdeti, hogy minden 
betegséget sajttal meggyógyít. Szektát 
is alakított tanai terjesztésére és sajnos 
vannak hívei, akik egyben áldozatai. A 
legutóbbi áldozata Hensike Hildegárd, 
egy földesgazda 15 éves leánya. A leány 
szem gyulladást kapott. Szülei orvos 
helyett Weisenberghez fordultak, aki 
sajttal kezelte. A kezelés következtében 
a leányka megvakult. Az ügyészség el~

. járást indított az álpróféta ellen.
i - Huszonötgyermekes anya. Buda­
pestről jelentik: Az idén is megrende­
zik az anyák napját, amely alkalom­
mal a többgyermekes anyákat pénzju­
talomban részesítik. Az idén máris 
ezernyolcvanegy asszony jelentkezett 
és mindegyiknek legalább tiz gyermeke 
van. Igen sok tizenhárom-tizenöt gyer­
mekes anya akadt, de van egy huszon­
három és egy huszonöt gyermekkel 
megáldott anya is.

I .—; Agyonsujtott a villám négy tu- 
i ristát Tirolban. Bécsből jelentik: A 
í pitztahli alpesekben súlyos turista bal­
hését történt, amelynek négy emberélet 
i esett áldozatul. A chemnitzi turista 
I egyesület négy tagja tegnap a ehern- 
I nitzi menedékházból a pitztahli alpe- 
i sekbe kirándulást rendezett és amidőn 
a glecserre érkeztek, borzalmas vihar 

I középpontjába kerültek. Miután a tu- 
' risták nem tértek vissza a menedékház­
ba, amint azt előzőleg megígérték, a 

i vezetőknek egy mentőexpediciója kere- 
I sésükre indult. A turisták közül hármat 
' megtaláltak, amint a mászókötelen 
függtek. A negyedik holttestét ezideig 
nem tudták megtalálni. A megindított 
vizsgálat inegállapította, hogy a turis-
telkeit Vlll^TRCSíl TUS Ánf A ác nr?
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a gazdáknak, az 
a parasztoknak j 
jukka! kellett v 
tőkét, mint a ka 
minden kereskei 
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edeiem fogyasz
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Az igazi és áljólét
Irta: GUGL1ELMO FERRERO, a firenzei egyetem tanára

Nemrégiben egyik angol újságban 
nerc ügyes statisztikus kiszámitotta, 
wr április hónapban 30 millió mun­
kás volt munkanéiknl Európában és 
Amerikában. Vájjon helyes ez a szám? 
Csak annyi bizonyos, hogy a munka­
nélküliség a földkerekség két leggazda­
gabb kontinensén soha ekkora arányo­
kat nem öltött mint ma.

Ugyanakkor az árak — úgy a nyers-

mindjobban kiélezték a válságot. A jó­
lét korszakában állandóan a hausse 
volt növekvőben, ma pedig a baisse nő 
folyvást, szinte i'eltartózhatatlanul.

A válság elkerülhetetlen volt. Vájjon 
sokáig tart-e? Ez a legfontosabb kérdés, 
amit feltehetünk a mostani gazdasági 
válság alkalmából. Mert bármilyen kel­
lemetlen is a válság, komolyabb poli­
tikai és erkölcsi következményei csak

I emberiséget. De ha a baj, amit a világ 
j háború előidézett, kisebb is a régi nagy 
I háborúk okozta bajoknál, mégis csak 
; a béke hozhat orvoslást ma is úgy, mint 
1 mindig. A béke volt minden időkben a 
! tömegek pártfogója és a szerény vagyo­

nok megőrzője. A jólét az alsó népré­
tegek közé és a középosztályokba csak 
hosszú békés időszak után szokott be­
hatolni; ilyen volt a római császárság 
első és második évszázada és az a száz 
esztendő, amely 1815-től 1914-ig tartott 
Európában. Bármily pillanatnyi elő­
nyöket biztosított is a világháború a 
parasztoknak és a munkásoknak, ezek 
csak a békétől várhatják sorsuknak

anyagok, mint az iparcikkek arai — akkor vannak, ha sokáig tart. Nyilván- igazi és tartós javulását. Újból csak a
az összes piacokon zunannak, ami azt , való, hogy észszerű optimizmusnak béke hozhat jólétet az e^ész földre s az
jelenti, hogy túltermelés van az egesz , csak azzal a feltétellel van helye, ha a emberiség nagy tömegeire. Ámde a
vonalon. Túltermelés es munkanélküli- ; béke megszilárdul s a kormányok el- ’ "
ség: az emberiség egy része dolgozik és kezdenek gazdálkodni oly módon, hogy
túlsókat termel, a másik rész pedig j komolyan megszorítják az összes fölös-
kényszertétíenségre van kárhoztatva és j leges kiadásokat.
mindketten szenvednek. Vájjon miben j A háború mindig elszegényítette a 
keressük az egyensúlytalanság^ okát? j középosztálybelieket, a tömegeket, a

i többséget, egy kisebbség javára. Az
idők még ebben a tekintetben is javul­
tak, mert a világháború ha sok embert 
gazdaggá is tett, legalább a nyomor 
kiáltó formáit nem idézte elő úgy, mint 
hajdan. Oroszország kivételével az éh­
ség sehol sem fenyegeti a szerencsétlen

Semmi másban nem, mint a termelés 
ée a fogyasztás szélsőségeiben, amelye­
ket a világháború idézett elő.

A háború igen nagy fogyasztó. Az 
összes háborúk működésbe hoztak egy 
időre bizonyos termelési ágakat. Az ösz­
tönzés azonban soha ilyen rendkívüli 
nem volt, hiszen a hadseregek minden­
nap rettentő mennyiséget fogyasztot­
tak. A hadviselők pénzforrásai oly bő­
ségesek voltak, hogy mindenki gazda­
godott négy esztendőn keresztül Európa 
romjain. A nyersanyagok, a feldolgo­
zott cikkek, az élelmiszerek, a fémek, 
a vegyi termékek árai mind megduplá­
zódtak és megháromszorozódták az 
egész világon. A két Amerika, Japán, 
Kina, Ausztrália resztvettek abban a 
természetellenes mértékű haszonban, 
amely körülövezte a történelem legvé­
resebb mészárlásait.

Különösebb erőfeszítés nélkül, csupán 
azért, mert millió meg millió ember 
gyilkolta egymást Európának bizonyos 
pontjain, a munkások, a parasztok, a 
kereskedők, az iparosok, a földbirtoko­
sok világszerte arra ébredtek, hogy a 
jólétnek vidámságaiból és kényelméből 
egyszerre csak visszazuhantak a földre. 
Mindenki kezdte elkölteni, amit előbb 
összenyert. A jólét és az árak növeked­
tek. A háborús ipar és kereskedelem 
békebeli iparra és kereskedelemre tért 
vissza. Nem kellett nagy bölcsesség an­
nak megértésére már a háború alatt ! 
sem. hogy ez a rendkívüli jólét csak 
múló tünet volt. Európa szórta a pénzt ! 
és tönkretette az 1848 óta felhalmozott j 
tőkéket. Minthogy a haszon és a tékoz­
lás orgiáinak véget kellett vetni, nem ; 
maradt más meg, mint a romok és nyo- ■: 
moruság.

Ezt könnyen és biztosan lehetett elő- i 
re látni. Az optimisták azonban azt j 
hitték, hogy ezt a tények legalább egy 
bizonyos időre megcáfolták. A háború 
befejezését ugyanis nem követte egy 
általános elszegényedés, hanem a hábo­
rú aiatt megkezdődött jólét még foly­
tatódott a békének első négy-öt eszten­
dejében. Most már meg tudjuk magya­
rázni ezt a feltűnő képtelenséget, amely 
nek több oka volt. Igen sok ember a 
háborúban összegyűjtött pénzét csak 
akkor kezdte elkölteni, amikor a béke 
beállott. A kormányok a megszokott 
gyorsaság által ragadtatva, a háború 
után mindenütt tovább költöttek és 
folytatták az eladósodást jó néhány esz­
tendeig. A tőke pusztításának egyszerű 
es kezdetleges módját most felváltotta 
egy uj, finomabb eljárás: az infláció.
Az infláció nem egyéb, mint közvetett 
™ódja annak, hogy megsemmisítsék az

béke nem tudja kiegyensúlyozni a világ 
gazdagságát, ha a kormányok tovább 
költenek és szaporítják az adósságokat. 
•Tói ismert tény az. hogy amidőn a kor­
mány elnyel egy nagymennyiségű gaz­
dagságot, elszegényíti az országot.

A pénzügyi gazdálkodás kicsapongá­
sai a történelemben mindig nagy rom­
lásoknak voltak okai. Bármilyen pro­
duktiv is a mi korunknak fáradhatat­
lan tevékenysége, nem tudja eltakarí­
tani a háborn romjait, ha az államok 
minden gazdagságot elnyelnek.

KÖZGAZDASÁG

csak
Amerika

márka-árukat enged be
Newyork, julius 23. Az uj amerikai 

vámtörvény életbeléptetése kapcsán az 
Egyesült-Államok augusztus 17-től kezd 
ve csak olyan árukat engednek be az 
Unió területére, amelyek márkázva 
vannak olyképpen, hogy a csomagolá­
son feltüntetett speciális márka előre 
meghatározott minőséget, súlyt és cso­
magolási módszert tartalmaz. Ponosan 
körülírja a törvény, hogy ezen márká­

nak miként kell külsőleg kinézni és 
mely adatokat kell tartalmazni.

Minden olyan importcikk, mely már­
ka nélkül kerül vámkezelés alá, a bevi­
teli vámokon kívül 10 százalék illetékkel 
lesz terhelve. Ezen rendelkezés azt cé­
lozza, hogy a vámkezelést megkönnyít­
sék, másrészt pedig, hogy a tömegcikke­
ket távoltartsák a piactól.

Küszöbön a román-magyar külkereske­
delmi szerződés

A két állam delegátusai a vámkérdések 95 százalékában
megegyeztek

még pedig Nicki Alfréd magyar delegá-Budapest, julius 23. Beavatott hely­
ről származó információnk szerint az el­
múlt hetek alatt Budapesten lefolyta­
tott román-magyar kereskedelmi tár­
gyalások, — melyek főképpen vámprob­
lémákra vonatkoztak, eredményesen fe­
jeződtek be. A két delegáció között a ta- 
rifális kérdéseket illetőleg 95 százalék- j megtörténik,
ban megegyezés jött létre. ! Ezzel a két állam közötti gazdasági

A függőben levő kérdésekben a ro- j kapcsolat egészen jelentős lépéssel ba­
rnán delegációnak nem volt joga dönte- í lad előre, 
ni s igy Mad gear u maga fog határozni

tussal való személyes tárgyalás során. 
Miután a még megoldatlan ügyek ki­
sebb jelentőségűek s maguk az ellenté- 

I tek is minimálisak, kétségtelen, hogy a 
! magyar-román kereskedelmi szerződés 
j aláírása már a legközelebbi napokban

UJ
Oroszországban

Az. állam felvásárolja az Arad-Brádi 
Ipari Rt. részvénykisebbségi pakettjeit. 
A pénzügyminiszter Leon Munteanut, 
a szeszosztály eddigi vezetőjét vezér- 
igazgatónak nevezte ki és egyidejűleg 
az Arad-Brádi Ipari Rt. (volt Arad-

< Berlin, julius 23. Orosz gabonaszakér-
.. . _ _ ; tők néhány éve kísérleteznek a búza és , ^— — ,. ____

óriási magán és állami adósságokat, | rozs keresztezésével. Állítólag sikerült . Csanádi Vasút) igazgatóságába, mint a 
arne yek a háború folyamán halmozód- t a két termény keresztezéséből egy olyan ; pénzügyminisztérium képviselőjét dele-

" " ‘ " ‘ í gálta. Az Arad-Brádi Rt. ezidőszerint
az egyezmény alapján 80 százalékban 
az állam tulajdonát képezi és újabban 
tárgyalások folynak a 20 százalékos 
részvénystokk. felvásárlására. A tár­
gyalások során az állam ugyanolyan 

i kielégítési kvótát ajánlott fel a rész-

fak fel, az adósoknak: az iparosoknak, j újfajta gabonát előállítani, amely tar- 
a gazdáknak, az ipari munkásoknak és | talmazza a búza minőségét és a rozs ki-
** í)ctrílS7.tnVn n \r "i ex o Ír í Ír n oV inrinVá- : 4 7 i -P« «-ttÓ 11 Ál'Ár^Anr.ÁrvÁ4 T?r»/v« A U. Parasztoknak javára, akiknek munká- j tűnő fagyállóképességét. Ezen uj gabo-
4"LÖ.a kellett volna megfizetni úgy a • nafajta elterjesztésétől azt remélik,

b mint a kamatot. Minden ipar és j hogy az orosz búzaterületet sikerülni
minden kereskedelem, amely az inflá- j fog lényegesen Észak felé kiterjeszteni.
eios korban virágzásnak indult, mind • Más országokban is foglalkoztak ilyen , -------- ---------- — ~

Hitelezők romlásán növekedett nagy- j kísérletekkel, igy nagyon behatóan Mr. i vény kisebbségnek, mint amilyen alapon
f'.1 az állami hitelezőkén és a magán- ; Pridham Ausztráliában, aki azonban történt a részvénymajoritás felvásárlá-
iteie^kén. Végeredményben azonban j kísérleteit abbahagyta, miután az uj 

^ toké rombolása a kibúvók dacára sem , termény nagyrésze terméketlennek bizo 
W- íptt örökké, mert végre még a [ nyúlt. Az orosz jelentés ezzel szemben 

ggazdagabb államok hitele is kimé- arról számol be, hogy az uj termény ki- 
k íj', ^ európai államoknak vissza | elégítő eredményt hozott és a jövő év- 
eitett térniök a lehetőségek határai | ben a kísérleti farmokon jelentékeny 
°.ze’ abba kellett hagyni az adósság- ! mennyiséget fognak belőle elvetni, 

-sinajást, egyensúlyba kellett hozni a 
Oitsegvetést és stabilizálni a pénzt, | 
ngasabb, vagy alacsonyabb kurzuson, j

+ • Iratán a pénzt mindenütt stabilizál­
ok, Eu

sa, illetőleg a tulajdonosok kielégítése.
I Egységes autótípus egész Európa 
számára. Milánóból jelentik: A napok­
ban Milánóban konferencia zajlott le, 
amelyen megjelentek az összes automo­
bilgyárak képviselői. A konferencia cél- 

i ja főleg az volt, hogy a gyárak állapod- 
! janak meg egységes kocsi-tipus előálli- 

Ez évben már életbeléptetik az arany- j tásában. Különös gondot akarnak fordi-
a ten-

v- , ir°Pa nem élt tovább a tőke ro­
mara, hanem ismét a jövedelemből 
ezdeu élni. úgy mint 1915 előtt. Most 

V11,ian a földművelés, az ipar és keres- 
üe|em fogyasztói kezdtek csökkenni, 

D-ne, következtében estek az árak. A 
vekvő munkanélküliség, a lecsökkent

mérlegeket. Bukarestből jelentik: A i tani arra, hogy az emeltyűket, ___
, .. .. . , , , , , , . : gelykapcsolot es a pedált minden kocsin

pénzügyminisztériumban beható tanacs- ; egyformán helyezzék el. A különböző
kozások folynak az aranymérlegek be- | gyártmányú kocsikon ezek az alkatré- 
vezetése érdekében. A pénzügyminisz- ! szék egyformán legyenek elhelyezhetők,
tér ugyanis elhatározta, hogy a rész­
vénytársaságokat és nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatokat aranymér-

Qyereség leszállították a”’fogvasztást s I leg készítésére fogja ez évben utasítani.

; ami megkönnyíti mindenki számára a 
í kocsikezelést. A konferencia elhatározta, 
i hogy bizottságot küld ki, főleg szakem- 
I berekből, akik ki fogják dolgozni a szűk 
séges részleteket.

Kétszáz német mozdonyt vett bérbe 
a román kormány. A kormány a gabo­
naexport lebonyolítása érdekében napi 
65—75 birodalmi márka bérért vett bér­
be kétszáz darab német mozdonyt.

Estek az élőállat-árak. A lemorzsoló­
dott gabonaárak mellett az állat keres­
let is hanyatló tendenciát mutat. A 
gazdák panaszkodnak a marhaáresés 
miatt, elmondják, hogy egy pár olyan 
ökörért, amelynek nemrégen 35.000 lej 
volt az ára, ma már 30.000 lejt sem tud­
nak kapni.

Németek a. hét százalékos zálogleve­
lekért. Berlinből jelentik: A német ban­
kok érdekképviseleti szervei tanácsko­
zást tartottak a birodalmi gazdasági mi­
nisztériumban és elhatározták, hogy a 7 
százalékos kamatozású záloglevél-típust 
fogják érvényesíteni. Uj üzleteket már 
csak a 7 százalókos-íipus alapján kötnek 
és nem fejtenek ki tevékenységet nyolc 
százalékos levelek elhelyezésében. Azon 
kívül azt is elhatározták, hogy nagyobb 
gondot fordítanak a kibocsátások árfo­
lyamára és csökkentik a záloglevél-kibo­
csátással kapcsolatos költségeket, külö­
nösen a bonifikációkat és közvetítési ju­
talékokat.

Az Egyesült-Államok háztartásában 
nagy leépítéseket eszközölnek. Washing­
tonból jelentik: Hoower, az Egyesült-Ál 
lamok elnöke, felszólította a kabinet tag 
jait, hogy tegyenek előterjesztést neki 
az egyes minisztériumok leépítésére. Az 
elnök az egyik minisztertanács alkalmá­
val élesen állást foglalt ugyanis a fölös­
leges hivatá-tok és Szinekurák ellen. Té- 
teiről-tételre bizonyitota be, hogy azt a 
209 millió dollártöbbletet, amelyet az 
idei költségvetés mutat fel meg lehetett 
volna takarítani. A közeljövőben való­
színűleg számos hivatalt fel fognak osz­
latni, illetve takarékossági okokból be 
fogják osztani más reszortokba.

A magyarországi búza és rozs első 
szállitmányai. Budapestről jelentik: A 
gabonatőzsdén nagy a bizonytalanság, 
inert most van folyamatban a eséplés és 
ilyenkor csekély a kínálat. Ettől függet­
lenül erősen érezteti hatását az is, hogy 
a malmok keveset vásárolnak. Az ex­
port, tekintve, hogy a külföld a gabona­
árak tekintetében még teljesen tájéko­
zatlan, úgyszólván stagnál. Az uj búzá­
ból és uj rozsból azonban megérkeztek 
az első szállítmányok Budapestre. Az 
eddig érkezett áru, szakemberek szerint, 
minden tekintetben megfelel a követel­
ményeknek. A búza élénk vöröses szinü, 
lajsulya pedig 80—83 kiló Az áru a va­
gonokban van és nem rakták ki, mert 
várnak, mig a boletta-törvény végrehaj­
tási utasítása megjelenik.

Meghiúsult a kalapgyári Imrtell. Te­
mesvárról jelentik: Néhány hét óta is­
mételten tárgyalások folytak az erdélyi 
és bánáti kalapgyárak vezetői között. A 
tárgyalások egy kartell létrehozását cé­
lozták, mely 19 gyárat egyesitett volna 
a piac fokozottabb kihasználására egy­
séges árak mellett. A tárgyalások most 
végleg meghiúsultak, miután egyik leg­
nagyobb termelőt, a temesvári kalap­
gyárat nem sikerült kartellbe való belé­
pésre rábírni. A Temesvári Kalapgyár 
rt. igazgatója, Vermes, munkatársunk­
nak a következőket mondotta: A kartel- 
lel szemben kénytelenek voltunk telje­
sen elutasító álláspontra helyezkedni. A 
jelenlegi gazdasági viszonyok között tel 
jesen elhibázott gazdasági politika vol­
na bármilyen áremelési törekvés, már 
pedig a kartellnek csakis ez lehet a cél­
ja. Az idő nem alkalmas ilyen törekvé­
sekre, mert csak még jobban megnehe­
zítené az áru elhelyezési lehetőségét. 
Egyszóval: a mostani viszonyok között 
csak olcsóbbitani szabad, de drágítani 
nem.

Újabb forgalmi adó rendelet. Buka­
restből jelentik: A forgalmi adó körüli 
anomáliák még mindig nem szűntek 
meg. A legtöbb erre vonatkozó rende­
let homályos és alkalmat ad a végre­
hajtó közegeknek arra, hogy azokat 
tetszésük szerint magyarázzák. A pénz­
ügyminisztérium most újabb rendeletet 
intézett a pénzügyigazgatóságokhoz, 
hogy kiknek kell és kiknek nem kell 
forgalmi adót fizetni. Eszerint forgal­
mi adót kötelesek fizetni az ipariskolák 
is, a szikvizgyárak és a zsidó pászká- 
sütődék is. Azok után a petróleumter­
mékek után, amelyek a társaságok rak­
táraiban használtatnak fel, szintén kell 
forgalmi adót fizetni. A cséplőgéptulaj­
donosokat a rendelet felmenti a forgal­
mi adó alól. Ugyancsak nem esik ilyen 
adó alá a malmok őrlővám fejében fi­
zetett gabonája sem. Megismétli a ren­
delet a pénzügyminisztériumnak azt a 
régebbi előírását, amely szerint 75 szá­
zalékos forgalmi adó leszállításában 
csak azok a kisiparosok részesülnek, 
akik uj munkák elkészítése mellett ja­
vítással is foglalkoznak. Remélhetőleg 
az uj rendelet megszünteti az anomá­
liáknak legalább egy részét.
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Film és siker
Irta: Cecil B. de MiSSe

! hogy igen sok ember azt mondta a 
; mozi tulajdonosnak: Ilyen filmeket hoz 
I zanak mindig!

Egy gyárosnak azonban nem sza­
bad az ilyesféle dologtól befolyásol- 
tatnia magát, hanem az általános hely­
zetet kelf tanulmányoznia, hogy meg-

1 lyes páholy ára 250 lej. Többi je-
1 gyek ára 100, 90, 80, 65, 50, 40. 30,
I 25 és 20 lej. Sorozatszám 329.
' Pénteken este 9 órakor: Viktoria. Opcj 
i rett-ujdonság, 2-odszor. Olcsó

nvári helyárakkal. Sorozatszám
I 330.zeiet KtíiL KlUUlUiaiir^--, — OJ “"O j .

j állapíthassa, mi kell valóban a publi- j Szombaton este 9 orakor: V iktória.
: kumnak. így __ meggyőződésem sze- ■ 3-adszor. Olcsó nyári hely árakkal.

A siker legnagyobb ellensége a film- j r-nt____uj filmemben,1 amelyet Madame j Sorozatszám 331.
: 1 Satan címmel készítettem a Metro- i Vasárnap d. u. 6 órakor: Alvinci liu-

Goldwynnak, egészen uj ötletet dolgoz j szárok. 5-ödször. Olcsó nyári hely- 
tam fel, amikor a dráma csúcspont- árakkal. Sorozatszám 332.
ján egy’teljes sebességgel haladó Zep- ! Vasárnap este 9 órakor: Viktoria. 4-ed 
pelin roppan ketté és körülbelül két- j szer. Olcsó nyári helyarakkal, bo- 
száz ember ejtőernyőn menti meg az j rozatszám 333.
életét. Ilyenmi a valóságban még ed- jj Hétfőn este 9 órakor: Csúnya lány

nél maga a siker. Mindenki számára, 
akire valamilyen siker vár, csak elő­
nyös lenne, ha legalább egy évre vesz- 
tegzár alá helyeznék és a siker tudta 
nélkül volna köteles tovább dolgozni.

A siker a filmemberek között há­
romszorosan veszedelmes, mert a reak­
ciója abszolút biztos, pillanatnyi és 
ezért nagy horderejű. Egy szinpadi 
színész, aki mondjuk N ewy orkban 
éveken keresztül nagy sikereket ara­
tott, mihelyt egy másik, nem is mesz- 
sze fekvő városba kerül, megállapít­
hatja, hogy az emberek ott a nevét, 
rosszul ejtik ki, ha egyáltalában isme­
rik. Egy filmszínésznek egyszer le­
gyen sikere és máris ezernyi levél fut 
be hozzá a közönség minden rétegé­
ből, az ország minden városából. A 
sztár nem mutatkozhatik a nyilvános­
ság előtt, hogy a közönség minden 
kímélet, nélkül* ujjal ne mutogasson 
rá: Itt megy a nagy sztár!

Természetes, ha ez a tapasztalat, 
egyes sztároknak, különösen fiatalabb

Orth. Leányinternátus
BUDAPEST, VII. Nagvdiófft-u. 34. II. 10

Megnyílik szeptember hó 1-én.
El őrangu referenciák, — A legkényesebb 
igényeket is kielégítő ellátás. — Gondos 
nevelés. — Modem nyelvek. — Zene. — 

$Mérsékelt átok.
Jelentkezések már most elfogadtatnak

Ljubljana. 21.30: Szlovén ének-kettős. 
Zágráb—Belgrad—Ljubljana. 26.15:

! Közös hangverseny.

dig nem történt meg. Az én érzésem 
azonban az, hogy a publikum fantá­
ziája már megérett ilyen jelenetre, a 
mely a jövő lehetőségeit tárja a szeme 
elé. Bizonyos az, hogy pénzbe és töp­
rengésbe kerül, ha valmi újat akarunk 
hozni és ezek a kísérletek nem mindig 
hoznak sikert, de ha a siker megtalálja 
az embert, akkor az elégtétel ^ nagy-

Operett-ujdonság, nagyon olcsó 
mozihelvárakkal. Jegyek ára: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám 
334.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

sa van benne, hanem az öntudat, hogy’ 
a film birodalmában uj ötletet, uj gon­
dolatot juttattunk diadalra. . .

A Magyar Sxinhá* irodájának 
közleményei:

Ma ese VIKTÓRIA
embereknek^ a fejébe száll és vélemé- | Nagy eseménye lesz ma a Magyar 
nve szerint a következő generációnak Színháznak. A „Viktória -t fogjak

J V« ^ V zvrzF O rnirvnífn onPTPT I PI.

PÉNTEK, JULIUS 25
Bukarest 17: Zenekar. 18.30: Felol­

vasás. 18.45: Beszélőújság. 19: Gram­
mofon. 19.40: Rádióegyetem. 20: Szilé 
fónikus hangverseny. 21.45: Hirek.

I Budapest. 9.15: Grammofon hang- 
! verseny. 9.30: Hirek. 12: Déli harang- 
! szó az Egyetemi templomból. Időjárás 
jelentés. 12.05: Hangverseny. 12.25:

csak hasznára válhatnék, ha e befo­
lyások náluk nem érvényesülnének.

De nemcsak a színészek számára le­
het a siker ilyen végzetes hatású. Igen 
sokszor tapasztalhatjuk a sikernek ezt

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: A bot-
szerű,"hiszen nemcsak a közönség,^- A |

SÄ ÄA« I ft*
expressz Idegieszito fildrama 8 Perlaky Lajos felolva-
felvonásban. Helyarak. 20 es 10 , ,_A ncvelés művészete“. 5.30: As

VaJäar d. e, 11 órakor matiné 15 ™ “bSS Ä

j toÄIcÄÄtfoetYto- I Tersztyánszky Jenő dr. miniszteri te
vonásban. Főszereplő: Luciano 

I Albertini.
I Vasárnap 3-kor és fél 5 órakor: A 

skóciai expressz.
bemutatni, ezt a ragyogó operettet, 
amelvnek Budapesten a Király Szín­
házban tomboló sikere volt s amelyről 
a sajtó és a közönség ritka egyértel­
műséggel állapította meg, hogy évek

viiivui ............. ....... ^ __ ___ ^ ilágsiker, amely
vagy egy rendező valamilyen storyval j nek előadására nemcsak Europa, de 
sikert arat, akkor utána az egész film- i Amerika minden operett-színháza ke- 
világ siet a sikert aratott filmhez ha- * szül.
sonlót alkotni, sőt igen sokszor egye- ! A „Yiktória“ elsőrangú szereposz- 
nesen a sikert aratott film másolatát j fásban, gazdag külső kiállítás kerete- 
készitik el. Emlékezetes dolog még a j ben fog ma este megjelenni a kolozs- 
közönség előtt is az például, hogy a i vári színpadon. ^ ,
Big Parade nagy sikere után a hábo- * Négy egymásutáni esten adjak a 
rus filmeknek valóságos özöne zudult f „Viktória“-!: csütörtökön, pénteken,
IHÍttSMSUfr? tÖ" ! SZ W o&ó Äolyarabkal (öt- Lm ' ffirety ^

Már most - nem akarom, hogy bár- személyes „páholy ára 250 lej) váltha- időtí

í nácsos felolvasása: „A magyarság ten 
I gerentuli kivándorlása“. 7: Magyari 
Imre és cigányzenekarának hangver­
senye. 8: Magyar hangverseny. A m. 

i kir. Operabál tagjaiból alakult zené­
éi ma jffltjy a ULM a ■ fi az, |a j kar hangversenye. Utána pontos ido-
D F# 1 O FHS O 5 O R I ieízés, idő jár ás jelentés, hirek. Majd
** ” ’ *W ^ ! Pataky-jaá a margitszigeti Spolarich

í étteremből.
B.cs. 2040: Három jelenet, Kannthi 

Avercsenko és Békeffy müveiből. 
Berlin 20.40: Versek. 20.55: Beetho

Idő: Középenrópai 
CSÜTÖRTÖK, JULIUS 24

Bukarest 17: Zenekar. 18.30: Felolva ------- , , ^ 01 or vr^artsás. 18.45: Beszélőújság. 19: Gramme- ven B-dur vonósnégyes. 21.35. Mozart
lön. 19.40: Rádióegyetem. 20: Színházi 
előadás. 20.45: Buculea énekesnő ária- 
Hárfajáték.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett­
jének hangversenye. 9.30: Hirek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból. Időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. 
1. honvédgyalogezred zenekarának

ki félreértsen — semmi kifogásom az > tók az elővételi pénztárnál mind a 
ellen, ha egyes kollegáim meglehetős í négy előadásra, 
kockázatmentes módon akarnak pénzt j —. —— T rrrT JVÜ ,,Zl
keresni A filmgyártás meglehetős ' ALVIN Cl HU SZAROK vasárnap 

' mulatság és természetes, ! délután

Szabad Egyetem. Utána pontos időjel­
zés, időjárás jelentés. 5.15: Lippai Gyu­
la novellája: „Édes apánk nevel ben­
nünket“. 5.40: A Magyar Cserkész Sző

vonósötös.
Breslau. 19.30: Népszerű hangv. 
Köln. 21: Zenés darab.
Königsberg. 21.30: Hegedühangv. 
Lipcse. 21.40: Jack London: „Tűz 

a tengeren“ e. elbeszélése.
V orsó— P ózna n—A atíovitz. 20.15:

Szimfóni kus han gverseny.
Riga. 20.30: Népszerű hangverseny. 
Milánó. 20.40: Szimfonikus hangver 

seny.
Róma. 21.02: Operett.
Prága. 20: O-angol zene grammofó-

o/jri mi V«. * o.. -----

ság teljesítésére nem a legjobb mód
lázban, , i venni“. 9.30: Basilides Mária a m. kir

gyártás legújabb Operaház művésznőjének dalestje. Zon
egv-egy nagy sikert aratott film lemá- J BOTRÁNY — a Magyar Szintié 
soíása. Csak ez a legkönnyebb! Tu- ; Az amerikai filmgyártás légi
dóig, hogy az embert csábítja a meg- ’ .............
lehetős könnyűnek látszó ut és minden
esetre nagyobb anyagi eredménnyel a ^ ~ „--------- v - —-----;--------- - -
kecsegtet, mint valami uj ötlet, valami , szédületes sikerrel. Lélegzetét vissza- zenekarának hangversenyea margit- 
soha eddig még nem látott tóma kisér- | fojtva figyeli a közönség az izgalmas szigeti ODerett.

cselekmény fordulatait s egy-egy ha-

gorán kisér Polgár Tibor. Utána kb. 
téslO.30: Pontos időjelzés időjárásjelen

Oslo 21: Cselló hangverseny. 
Toulouse. 20: Operarészletek. 
Béla rád. 21.45: Rádiónégyes.

a Magyar Színházban a „Botrány“-t tés, hírek. Majd Bura Károly és cigány

lete. Miután azonban az, aki arra vál­
lalkozik, hogy a közönség érdeklődését 
felkeltse, bizonyos mértékben mindig 
kockázatot vállal magára, munkánkat 
azzal a szándékkal kell megkezdenünk, 
hogy a közönség figyelmét fel kell 
magunk iránt kelteni.

Objektive megállapítom azonban, 
hogy nem mindig a producens hibája 
az, hogy nagy sikert aratott filmet 
másol le, hanem igen gyakran saját 
jobb belátása, szándéka és tudása el­
len kénytelen külső nyomásnak en­
gedni. Emlékszem, hogy egyszer egy 
filmgyári vállalkozás üzletemberei 
gyűlést tartottak, amelyen, minthogy 
a vállalat kötelékébe tartoztam, én is 
résztvettem. A gyűlés közvelenül a 
Big Parade nagy sikere után folyt le. 
Emlékezetes, hogy e film a legna­
gyobb sikert aratta, annak ellenére, 
hogy a közönség akkor látszólag tor­
kig volt mindennel, ami a háborúra 
emlékeztette őt. Mikor pedig a gyűlé­
sen megjelent igazgatókat és alkalma­
zottakat megkérdeztem, hogy tulajdon 
képpen milyen filmeket óhajtanak, 
egyértelmüleg kijelentették, hogy olyas 
féle filmeket, amilyen a Big Parade. 
Ez a külső nyomás természetesen a 
színházigazgatóktól és a közönségtől 
indult ki, mert a film annyira tetszett,

I tásosabb "jelenetnél az^ elragadtatás 
moraja vonul végig a nézőtéren. Clive 
Brook, Evelyn Brendt valósággal ex­
cel Iáinak a főszerepekben. A „BoL 
rány“ már csak ma és holnap látható 
a Magyar Színházban. Miután estén­
ként színházi előadások vannak, a 
„Botrány“ naponként csak 3 előadás­
ban látható, u. m. 3, 5 és 7 órakor. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor:
„A LEGYŐZHETETLEN“ Lueiano 

Alber tinivel
A Magyar Színház vasárnap d. e. 

11 órai matinéjának fénypontja a „Le­
győzhetetlen“ cimü brilliáns, izgalmas 
kalandortörténet, a főszerepben Lu­
ciano Albertinivel. Helyárak: 15 és 
10 lej. ___

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön este 9 órakor: Viktoria. 

Operett-újdonság, először. Az 
utóbbi évtized legragyogóbb, leg­
tökéletesebb operettje. Világsiker! 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Kő- 
szeghy Margit, Solthy, Ihász, 
Tompa, Réthely föllépésével. Ol­
csó nyári hely árakkal, ötszemé-

Bécs. 20.05: Egyfelvonásos 
21.05: Négyes.

Berlin. 20.30: Szórakoztató zene. 
Breslau. 19.05: Donizetti: Lammer- 

moori: Lucia c. operája.
Frankfurt. 17: Rádiózenekar. 19.30: 

Citera négyes.
i Hamburg. 20: Francia, olasz és spa­
nyol szerzők müvei.

Köln. 20: Operetrészletek. Utána zon 
gora és hegedüszámok.

■ Königsberg. 20.30: Revük és hangos 
filmek zenéje.

Lipcse. 21.03: Szimfonikus svájci est, 
i . Stuttgart. 20: Filharmonikus est. 
i Varsó—Kattoyitz. 20.15: Hangver­
seny. Utána tánezeme.

I Poznan. 26.30: Hegedű. 21.30: Gram­
mofon.

Riga. 19.30: Szimfonikus hangv. 
Róma. 21.02: Puccini: Pillangó kis­

asszony o. operája.
; Milánó. 20.40: Rossini. A goromba üt­

és Mascagni: Zanetto e. operája.
Prága. 20.30: Dalok és áriák. 21: Fú­

vószenekar. 2.15: Orgona és zongora- 
játék.

Pozsony. 19.55: Tánczene.
Kassa. 17.10: Zongoratrió.
Prünn. 21.40: Dvorak Magda zongora.

játéka.
Oslo. 20.30: Könnyű zene.
Toulouse. 19: Dalok. 21: Grammofon. 
Belgrád. 2.50: Rádiónégyes. Delibes: 

A forrás, Kálmán: Bajadér.

jÉeszcKRÉnrm
mészárosok és vendéglősök részét^ Is 
dec méretben. Sörkimérő pultot fvE-BToS. < 
cél Targu-Mmes, telefon 314 Kiván&tn- - 
ifegyzék - Képviselet Brassó és vidékér*
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napüf
Cikkeink ahánni 
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vétség előadása. 6.10: Heltai István elő- ! non. 21: Fillíarmonikus hangverseny. 
adása: „A magyar sakkozás és a ham- í Pozsony. 17: Ének és zongora hang- 

sz“. 6.30: A Székes- | verseny. 19.35: Grammofon, 
hangversenye a vá- \ Kassa, 20: Grammofon.

___ „__---------------tok előtti zenepavil- j Brünn. 20: Hangverseny. 21: Cselló
Ionból. 7.50: Vigjátékelőadás a Stu- | '
dióból: „Szegény leányt nem iehet el- :

Apró hirdetései

KIADÓ üzlethe- vidéki kötszö-
LTISÉG postával szem í VŐÚZEM.HEZ b» 
ben. műhelynek is al- | sünk agilis fiául ^ 
kalmas. — Értekeim t reskedehni vezetőnáz 
Emszter vendéglőben, i állás azonnal betólten-

dö. Eddigi működést 
IZB UR1FIUT, vagy i és fizetés igényeket 

leányt elfogad uricsa- j megjelölő ajánlatok« 
Iád az iskolaidényre, ^Diszpoaiflióképes* :* 
fürdőszoba és zongora- • igével a kiadóba kv
használattal Oradea, ; rűnk. ___
Berger Antalué Strada 5_6 szot dsTöIdszü»-
Camemir 42. I. em. • ^ akást keresek »

Wesselényi- utcáben,*OLCSÓN ELADÓK: 
varrógépek, biciklik, 
patheí'onok, cimbalmok 
írógépek, festmények, 
koszi űrnek. I öpenyek 
és férfi télöltők, női 
bundák, függönyök, 

szövetek, rádiók, lepe­
dő vászor,, különböző
ékszerek, férfiarai y- 
órák, karkötők, látcsö­
vek, különböző ezüst 
és nikkel órák, stb. 
Zálogház, Calea Victo 
riei 25|x.

met a kiadóba^JrrA

TELJESEN külön- 
bejáratú, szép, e8es^t* 
ges uccai szoba fürdő­
szoba és zongorába8** 
nálattal kiadó. Str. oec 
Berthelot (Ötvös-occa) 
25 8^^^

ORTH. KÓSER frie*
HÁZI LIBAZSÍR kap;
ható. Kilogrammja Le)
100.— Izsik Simon S» 
Macelarilor 3.
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Az e 
zsidó sz|

Összegyűltek az 
hói, Temesvártól 
Konstancáig, mind 
testület és hitközsi
képviselőjét, hogyj
resti konferenciái 
nyílt alkalma a rj 
hogy egységesen ti 
és népi jogai mellj 
lőtt e rendkívüli 
aének rendelkezése 
gége és az előkészít 
nére is 1<6 igazolj 
hogy tiltakozó száj
merészebbé váló \
ellen, hogy a magi 
szorozza azoknak lj 
mel arra, hogy azj 
jenek a zsidóság
ért.

Mindenki ott voj 
a zsidó sorsközös 
szolidaritás és a 
a mai súlyos vissj 
igazi zsidó vezetcf 
Mindenki ott volt] 
tület tartotta mai 
ettől a konferenei| 
Szövetsége (Uniur 
és a regáti hitke 
központja (Unij 
Tudni kell uzoubd 
vezet egyet jeleni 
vétségének elnökei 
is jelenleg külíöll 
az ügyeket az alj 
más, mint ur. Fii 
Evreilor Romani | 
ur tehát nem me| 
ellenben levelet 
gyarázni és igazé 
radásának okait, i 
gető hangjával ej 
kumentuma a re 
állapotainak.

Fildermanu le> 
tumra hivatkozik 
jelent meg a ke 
hogy a vezetése 
két héttel ezelőtj 
gyobbszabásu zsij 
nak tervével, aze 
megvalósításától j 
azt opportunusi 
A másik, hogy 
vállalni az orszj 
szehivó Zsidó 
amely ezekben 
teljesítette kötell 
borsai eseményei 
állott hivatásán/ 
madik momentul 
együttműködni 
Klubbal azért sl 
nélkül támogat/ 
ban Maniu párti 
nek égisze alatt] 
vargásai bekövd 

Azt hisszük, fi 
nénk, ha komul 
azállani ezekkel | 
nem egyebek 
gált ürügyekn| 
•gy hiúságába! 
megbántott em] 
Fildermanu inc 
ország zsidóság] 
jón miért? Ne k 
egyenes logikái 
ne rájönni. Az 
mann azért ta] 
ország zsidóság 
az ő hívására 
dig, hogy egy 

rendelkező 
össze ez a kon| 
nesen cíviseibe 
Zsidó ParlameJ 
hát követett ef 
iebb az, hogy s 
hívta egybe és

z
/


